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Úvod 

Snad kaţdý jiţ v současné době ví, co je to globalizace, či 

si pod tímto pojmem dokáţe něco konkrétního představit. 

Pravidelně pouţíváme výrazy jako globální oteplování, 

globální problémy, globální ekonomika či globální finance. Co 

si ale vybavíme pod spojením globální governance? Jak často 

se hovoří, nebo píše o globálním vládnutí, či globální 

správě? Tyto pojmy jiţ tak běţné nejsou. 

 Budeme-li se dále ptát na Mezinárodní měnový fond nebo 

Skupinu Světové banky, dostane se nám naopak mnoha různých 

reakcí. Mezinárodní měnový fond se znovu dostal do popředí 

zájmu v nedávné době, kdy o jeho půjčky ţádaly mnohé země 

postiţené finanční krizí; Světová banka o sobě dává vědět 

s téměř kaţdou větší přírodní katastrofou a na obě organizace 

si jistě vzpomeneme jako na nejčastěji uváděné příklady 

mezinárodních organizací.        

 A přitom Mezinárodní měnový fond spolu se Skupinou 

Světové banky jsou typickou součástí globální governance a 

zaujímají v ní výsadní postavení; zastupují většinu světových 

zemí, na jejich půdě dochází k řešení mezinárodních měnových 

problémů, podpoře stability většiny devizových kurzů a jsou 

činěny kroky, jeţ mají redukovat vybrané globální problémy. 

 Cílem této diplomové práce je zanalyzovat činnost 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky jako 

součásti globální governance při řešení problémů současného 

světového hospodářství a zhodnotit budoucí postavení těchto 

organizací prostřednictvím rozboru jejich reforem. Před 

vlastní analýzou činnosti však bude třeba, na pozadí změn, 

kterými svět v posledních desetiletích prošel, vymezit 

globální problémy a specifikovat roli globální governance. 

Závěrečným úkolem pak bude popsat nedostatky a slabé stránky, 

kvůli kterým jsou Mezinárodní měnový fond a Skupina Světové 
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banky v současnosti kritizováni, a prostudovat reformy, na 

jejichţ realizaci jsou zkoumané organizace závislé, chtějí-li 

si udrţet své postavení v globální governanci. 

 Práce je rozdělena do tří kapitol. První charakterizuje 

proces globalizace a představí změny ve světovém vývoji, 

které jsou s tímto procesem velmi těsně spjaty, dále definuje 

přínosy a zejména pak problémy, jenţ globalizace přináší – se 

zaměřením na zaostalost rozvojových zemí, absolutní chudobu a 

globální finance – a vymezí význam globální governance, 

jejímţ smyslem by mělo být tyto problémy řešit. 

 Druhá kapitola je věnována jiţ konkrétní roli 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky 

v globální governanci, analyzuje jejich strukturu, činnost, 

rozhodovací procesy a funkce při řešení vybraných globálních 

problémů tak, jak byly popsány v první kapitole.   

 Třetí kapitola pak poskytuje kritický pohled na 

Mezinárodní měnový fond a Skupinu Světové banky, snaţí se 

upozornit na slabiny, nedostatky a problémy obou organizací, 

které omezují efektivitu jejich činnosti, a zkoumá způsoby, 

jak se s nimi vypořádat, aby si uvedené organizace udrţely 

své postavení v globální governanci i do budoucna.  
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1 Problémy současné globální 

ekonomiky a jejich usměrňování 

První kapitola je rozdělena do tří částí, kdy podkapitola 1.1 

vymezí počátky globalizace, její hlavní spouštěcí mechanismy 

a základní charakteristiky, podkapitola 1.2 pak prozkoumá 

efekty globalizace její pozitivní i negativní vlivy a 

podkapitola 1.3 představí hlavní aktéry globálního světa a 

bude zkoumat jejich postavení a vliv. 

1.1 Od mezinárodní ke globální 

governanci 

Chceme-li se zabývat globální governancí, musíme si nejdříve 

ujasnit, proč je svět v současné době nazýván globálním, co 

konkrétně si představit pod pojmem globalizace, jak a kdy 

vznikla a jaké jsou hlavní charakteristiky globálního světa. 

 Začneme-li význam slova „globalizace“ zkoumat 

z lingvistického pohledu, zjistíme, ţe jeho původ je odvozen 

od anglického „globe“, kterým se označuje naše planeta od 

doby, kdy všeobecně začala být povaţována za kulatou. Vlastní 

pojem „globalization“ (globalizace) byl poprvé uveden ve 

slovníku americké angličtiny v roce 1961, do té doby se 

o světových záleţitostech hovořilo jako o „international“ 

(mezinárodních). Mimo ojedinělých výjimek se v anglicky 

tištěných publikacích slova „global“ (globální) či 

„globalization“ (globalizace) začala objevovat aţ po roce 

1975, během deseti let pak vešla do všeobecného povědomí 

spojení „global markets“ (globální trhy), „global ecology“ 

(globální ekologie) či „global governance“ (globální 
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vládnutí) a pojem globalizace se rozšířil do spousty dalších 

jazyků.
1
 

 Je tedy zjevné, ţe ve druhé polovině 20. století muselo 

dojít ke změnám, které si vynutily novou terminologii. Do té 

doby byl svět rozdělen na národní státy, jeţ nebyly nikomu 

podřízené a měly svrchovanou moc nad svými obyvateli. 

Komunikovaly-li tyto státy mezi sebou, šlo o dialog mezi 

samostatnými entitami, kde kaţdá hájila své vlastní zájmy. 

Jejich vztahy tedy byly chápány jako mezinárodní, čili vztahy 

„mezi národy“. 

 Významným mezníkem pro budoucí vývoj světa byl konec 

druhé světové války, kdy v červenci 1944 byla ve Spojených 

státech amerických na konferenci 45 zemí podepsána tzv. 

brettonwoodská dohoda, jeţ poloţila základ pro budoucí 

Mezinárodní měnový fond, Světovou banku a částečně také 

Světovou obchodní organizaci. Souběţně s brettonwoodským 

systémem, který se zaměřil na měnovou a hospodářskou 

kooperaci, docházelo k jednáním o politické spolupráci mezi 

zeměmi, a na jaře roku 1945 byla zaloţena další mezinárodní 

organizace - Organizace spojených národů – v tomto případě 

jako politicko-branný orgán s prvotním cílem udrţet světový 

mír. 

 Druhá světová válka zasáhla reálně celý svět (ať uţ 

fyzicky, nebo ekonomicky, či politicky – vznik nových států) 

a aby bylo dosaţeno cílů brettonwoodského systému, musely se 

do něj zapojit země celého světa, tj. musel mít tento systém 

globální působnost. 

 Přechod od mezinárodních vztahů ke globálnímu chápání 

světa je tedy spojen se vznikem mezinárodních organizací 

a převedením určitých pravomocí z rukou samostatného státu 

těmto organizacím. Některé odborné zdroje datují kořeny 

                                                 

1
 SCHOLTE, J. A. (2000): Globalization: a critical introduction, s. 43. 
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globalizace dokonce aţ do 50. let 19. století (období 

rozmachu telegrafu). O globalizaci v pravém slova smyslu však 

mluvíme aţ od 60. let 20. století.
2
  

 Ngaire Woods
3
, profesorka mezinárodní politické ekonomie 

na Oxforské univerzitě, definuje globalizaci jako kombinaci 

internalizace (zde spojení zemí či mezinárodních organizací 

sledujících společný cíl), politické a ekonomické 

liberalizace a technologické revoluce. 

 Australští autoři knihy International Relations
4
 chápou 

globalizaci jako zrychlení a zintenzivnění mechanismů, 

procesů a aktivit podporujících globální vzájemnou závislost 

a globální politickou a ekonomickou integraci. 

 Globalizaci jistě nejlépe vystihuje pojem „proces“ - 

dochází k propojování a sjednocování na úrovni sociologické, 

kulturní, politické, ale především ekonomické. Zásadním 

předpokladem tohoto procesu je pak zkracování vzdáleností 

umoţněné výstavbou dopravní infrastruktury a vývojem a 

rapidní expanzí komunikačních technologií. 

 Další důleţitou charakteristikou globalizace je změna 

aktérů v mezinárodních vztazích. Původně suverénní národní 

státy se vzdávají některých svých pravomocí ve prospěch 

mezinárodních organizací, které zakládají společně s dalšími 

zeměmi, neboť si uvědomují, ţe určité problémy jsou řešitelné 

pouze společným úsilím. Hlavními aktéry globálního světa jsou 

tedy vedle vlastních států zejména mezinárodní organizace, 

dále také nevládní organizace a transnacionální korporace. 

                                                 

2
 SCHOLTE, J. A. (2000): Globalization: a critical introduction, s. 66. 
3
 HELD, D.; McGREW, A. (2002): Governing Globalization: Power, Authority 
and Global Governance, s. 25. 

4
 GRIFFITHS, M.; O´Callaghan, T. (2002): International Relations: The Key 

Concept, s. 127. 
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1.2 Přínosy globalizace a globální 

problémy  

Globalizace ovlivňuje kaţdý stát, kaţdou organizaci, kaţdého 

jedince. Globalizace propojila svět, jeho jednotlivé sloţky 

se staly na sobě závislé. Jde o komplexní, intenzivní proces, 

vyznačující se stále rostoucí rychlostí, přinášející změny a 

nové situace a problémy, na které společnost není připravena 

a většinou neumí včas reagovat. 

 Optimisté a zastánci globalizace vyzdvihují mnoho 

pozitivních aspektů, které přinesla, a jistě jim musíme dát 

za pravdu; jen je nutné vzít na vědomí i druhou stranu mince, 

opačný pohled na situaci, kdy skeptik pod růstem konkurence 

nevidí sníţení cen, růst kvality a vyčištění trhu, ale krach 

drobných podnikatelů a negativně vnímanou homogenizaci, a 

i on má pravdu. 

 Podíváme-li se pohledem optimisty, můţeme uvaţovat 

hlavní pozitivní změny spojené s globalizací: 

- rozvoj technologií, 

- otevření hranic, jednání o liberalizaci obchodu, 

- tok informací. 

 

 Koncem 20. století dochází k rapidnímu rozvoji moderních 

technologií, které umoţňují zejména: 

- sníţení výrobních nákladů, 

- sníţení nákladů na logistiku, 

- sníţení transakčních a administrativních nákladů, úsporu 

času a energie (elektronická komunikace, on-line 

formuláře, internetové obchody), 

- rychlejší výzkum a vývoj, 

- vyšší kupní sílu. 
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 S otevřením hranic, regionálními dohodami o volném 

obchodu a jednáními o liberalizaci světového obchodu pod 

taktovkou Světové obchodní organizace dochází k: 

- uspokojení preferencí spotřebitelů (např. moţnost 

v České republice koupit v zimě jahody), 

- poklesu ceny a růstu kvality nabídky (prostřednictvím 

růstu konkurenceschopnosti), 

- širšímu rozsahu sluţeb. 

 

 Změny k lepšímu můţeme vidět i v jiných oblastech neţ 

jen hospodářských, nejmarkantněji v oblastech spojených 

s komunikačními prostředky, které vedou k:   

- zjednodušení komunikace, 

- dostupnosti a svobodné výměně informací, 

- růstu míry vzdělanosti, 

- ochraně ţivotního prostředí, 

- propagaci demokracie, 

- poklesu válečných konfliktů, či skutečnosti, ţe 

- rozvinuté země investují do rozvojových.  

 

 Mimo výše uvedené tři skupiny přínosů globalizace jistě 

existují některé další, pro základní představu však doplňme 

jiţ jen zvýšenou moţnost migrace osob, ať uţ myslíme trvalé 

přesídlení, či jen cestování za prací, či za poznáním. 

 Současně s propojením světového hospodářství se však 

objevily i váţné problémy. O globálních problémech se začalo 

hovořit po druhé světové válce. „Postupující 

internacionalizace a interdependence stále rozšiřují okruh 

problémů, které je třeba vnímat jako celosvětové, globální.“
5
 

 Pokud se pokusíme o konkrétní vymezení globálních 

problémů, musíme si především uvědomit, ţe nestojí kaţdý 

                                                 

5
 HECZKO, S. (2005): Světová ekonomika a globální problémy lidstva. 
[online] 
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z nich sám o sobě, ale ţe spolu souvisejí, jsou propojené. 

Pandemie HIV/AIDS je nejvíce rozšířená v Africe, mimo jiné 

protoţe africké země patří k těm nejchudším, mezi nevzdělaným 

obyvatelstvem chybí osvěta, či převaţuje názor, ţe spíše 

zemřou dříve hladem, neţ na AIDS. Mnoho autorů dokonce uvádí, 

ţe „jeden kaţdý z globálních problémů můţe při 

nekontrolovatelném samovývoji ohrozit celou lidskou 

civilizaci.“
6
  

 I přes tuto propojenost budeme globální problémy 

charakterizovat jednotlivě, pro lepší orientaci však oddělené 

do tří kategorií. Obecně se uvádí následující členění: 

- globální problémy intersociální, 

- globální problémy ekosociální a  

- globální problémy antroposociální. 

 

Globální problémy intersociální vznikají ze vztahu 

člověk – člověk, jsou dány globální koexistencí lidstva a 

vyplývají z jejich různého historického, náboţenského a 

ekonomického vývoje a z rozdílu hodnot. Mezi tyto problémy 

řadíme: 

- zbrojení, válečné konflikty, 

- zaostalost rozvojových zemí, 

- mezinárodní zadluţenost a 

- změny mezinárodních (zejména ekonomických) vztahů. 

 

 Ekosociální, někdy uváděné jako přírodně-sociální 

globální problémy, jsou tvořeny nerovným vztahem mezi 

přírodou a člověkem. Zatímco Země a její přírodní bohatství 

je staré několik miliard let, vyvíjí se pomalu a většina jeho 

zdrojů je v rámci lidského rodu neobnovitelná; člověk jen za 

posledních sto let svou činností změnil její povrch 

                                                 

6
 JENÍČEK, V.; FOLTÝN, J. (2003): Globální problémy a světová ekonomika, 
s. 7. 
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k nepoznání a k tomu se lidská populace rozrůstá 

neudrţitelnou rychlostí. V rámci této skupiny se jedná o: 

- populační explozi, 

- potravinový/nutriční problém, 

- surovinový a energetický problém a 

- ekologický problém. 

 

 Třetí skupina – antroposociální globální problémy – se 

týká budoucnosti lidstva, jedná se o „problémy sociální, 

kulturní a humanitárně etické povahy“
7
. Nejčastěji se uvádí: 

- absolutní chudoba, 

- epidemie a drogové závislosti, 

- nekontrolovaná mezinárodní migrace či 

- terorismus. 

 

 Výše uvedené členění se často objevuje v české 

literatuře, uvádí ho také autoři Jeníček, Foltýn
8
. Uvedený 

výčet globálních problémů však není kompletní, doplňme 

alespoň některé další dle britských autorů Held, McGrew
9
: 

- nadnárodní organizovaný zločin a praní peněz, 

- globální digitální komunikace a její regulace, 

- ochrana průmyslového vlastnictví a 

- globální finanční správa. 

 

 V dalších části se budeme věnovat podrobněji některým ze 

jmenovaných problémů, pro potřeby této práce vybereme jen ty, 

jejichţ řešení je hlavním cílem Mezinárodního měnového fondu 

a Skupiny Světové banky. 

 

                                                 

7
 JENÍČEK, V.; FOLTÝN, J. (2003): Globální problémy a světová ekonomika, 

s. 6. 
8
 JENÍČEK, V.; FOLTÝN, J. (2003): Globální problémy a světová ekonomika. 
9
 HELD, D.; McGREW, A. (2002): Governing Globalization: Power, Authority 

and Global Governance. 
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Zaostalost rozvojových zemí, absolutní chudoba 

Budeme-li porovnávat státy dle míry jejich rozvoje, 

respektive zaostalosti, musíme být schopni tento jejich 

rozvoj změřit; budeme tedy pracovat se všeobecně známými 

ukazateli: s Indexem lidského rozvoje a hrubým domácím 

produktem (HDP) přepočteným na jednoho obyvatele. 

 Index lidského rozvoje (Human Development Index, HDI) je 

ukazatel sestavovaný Organizací spojených národů a kaţdoročně 

zveřejňovaný ve Zprávě o lidském rozvoji (Human Development 

Report). Tento index je vypočítáván jako souhrn mnoha 

faktorů, největší váhu mezi nimi však mají hrubý národní 

produkt na obyvatele, gramotnost, přístup ke vzdělání, délka 

ţivota či úroveň zdravotní péče. Hodnota indexu se pohybuje 

v intervalu (0;1). 

 V roce 2010 se na pěti nejlepších místech umístily 

následující státy: 

- Norsko (HDI 0,938), 

- Austrálie (HDI 0,937), 

- Nový Zéland (HDI 0,907), 

- Spojené státy americké (HDI 0,902) a 

- Irsko (HDI 0,895). 

 

 Naopak nejhůře byly z celkových 169 států hodnoceny: 

- Zimbabwe (HDI 0,140), 

- Demokratická republika Kongo (HDI 0,239), 

- Niger (HDI 0,261), 

- Burundi (HDI 0,282) a  

- Mozambik (HDI 0,284).
10
 

 

                                                 

10
 United Nations Development Program (2010): Human Development Report 
2010. [online] 
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 Porovnáme-li země světa čistě jen ekonomickým 

ukazatelem, dle hrubého domácího produktu na osobu (dle 

parity kupní síly) za rok 2009, získáme následující pětici 

nejbohatších zemí: 

- Katar (91 379 USD), 

- Lucembursko (83 759 USD), 

- Spojené arabské emiráty (57 744 USD), 

- Norsko (55 672 USD) a  

- Singapur (50 633 USD). 

 

 Na opačném konci ţebříčku se pak nacházejí:  

- Demokratická republika Kongo, Burundi, Libérie (méně neţ 

400 USD), 

- Niger, Středoafrická republika, Sierra Leone, Východní 

Timor, Togo, Malawi, Mozambik, Etiopie (méně neţ 1 000 

USD).
11
 

 

 Rozloţení zemí světa dle HDP na osobu, jak je popsáno 

v předchozích odstavcích, kompletně dokresluje obrázek č. 1. 

 Organizace spojených národů rozděluje země světa podle 

Indexu lidského rozvoje na státy s velmi vysokým, vysokým, 

středním a nízkým rozvojem. Světová banka pak podle HDP na 

osobu za rok na ekonomiky s vysokým, vyšším středním, niţším 

středním a nízkým příjmem. Ať uţ si vybereme jakékoliv 

pojmenování, vţdy dostaneme dva extrémy: na jedné straně 

vyspělé země – Severní Ameriku, západní Evropu, Japonsko, 

Austrálii, které se potýkají s obezitou, stárnutím populace a 

spotřebovávají většinu energetických zdrojů a na straně druhé 

chudé krajiny, v čele s Afrikou a jihovýchodní Asií, které 

                                                 

11
 The World Bank: GDP per Capita, PPP (current international $). 

[online]   
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Obrázek č. 1: Rozdělení světa dle HDP na osobu

 

Zdroj: The World Bank: GDP per Capita, PPP (current international $). 

[online]    

    

řeší podvýţivu, populační explozi a jsou obrovským zdrojem 

nerostných surovin. Disparita je nepochybně zásadním 

problémem a mezinárodní organizace stojí před velkým úkolem 

tuto nerovnoměrnost sniţovat. Jaké nástroje k tomu mají a jak 

se jim to daří v případě Světové banky a Mezinárodního 

měnového fondu bude hlavním tématem druhé kapitoly. 

 Po uvědomění si disparity mezi vyspělými a chudými 

oblastmi se nyní blíţeji zaměřme na druhou skupinu a její 

současnou situaci. Světová banka definuje chudobu jako 

„pronounced deprivation in well-being“
12
 a rozumí tím 

nedostatek adekvátní stravy, střechy nad hlavou, zdraví, 

vzdělání a moţnosti ovlivnit důleţitá rozhodnutí ve svém 

ţivotě. Pro potřeby kvantifikace pak uvádí, ţe chudým je ten, 

jehoţ denní příjem jsou 2 USD a méně. Za absolutně = extrémně 

                                                 

12
 Zřetelný nedostatek dobrého bydla/blahobytu. 
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chudého je pak povaţován člověk s denním příjmem 1,25 USD a 

méně.
13
 

 Počet lidí ţijící v absolutní chudobě začal výrazněji 

klesat od přelomu tisíciletí, největšího poklesu dosáhly země 

východní Asie a Pacifiku, zejména pak Čína. Podíl lidí 

ţijících v absolutní chudobě v této oblasti poklesl mezi lety 

1990 a 2005 v průměru o více neţ padesát procent. Čína tento 

průměr ještě překročila, počet extrémně chudých klesl 

v uvedeném období téměř o půl miliardy. 

 Nejaktuálnější dostupné změny v podílu absolutně chudých 

(údaje mezi roky 2002 a 2005), a to jak v relativních, tak 

v absolutních hodnotách, uvádí tabulka č. 1. 

 Z tabulky 1 je vidět, ţe na světě ţilo v roce 2005 pod 

hranicí absolutní chudoby téměř 1,377 miliardy obyvatel. 

Ačkoliv globální finanční krize zpomalila pokles této 

bilance, očekává se do roku 2015 sníţení absolutně chudých na 

cca 900 milionů (v tomto čísle je jiţ zároveň uvaţován růst 

celkové populace v rozvojových zemích na 5,8 miliardy). 

K těmto 900 milionům pak ještě připočtěme další 1,1 miliardy 

lidí, která by dle odhadů měla ţít pod hranicí 2 USD na 

den.
14
 

Globální finance 

Globální tok financí je v současné době ohromný. Pro 

představu: průměrný denní objem devizových transakcí vzrostl 

mezi lety 1973 a 1998 z 15 miliard USD na 1,490 bilionu USD.  

                                                 

13
 World Bank Institute (2006): Introduction to poverty analysis. 
[online]   

14
 The World Bank (2010): Extreme poverty rates continue to fall. 
[online]   
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Tab. 1: Absolutní chudoba ve světě, 2002 a 2005,       

    v mil. USD a % 

Zdroj: CHEN, S.; Ravallion, M. (2008): The Developing World Is Poorer 

Than We Thought, But No Less Successful in the Fight against 

Poverty. [online] 

 

V roce 2001 došlo ke krátkodobému poklesu na 1,210 

bilionu USD,
15
 od té doby se však finanční toky mnohonásobně 

zvýšily, v roce 2010 dosáhl průměrný denní obrat na 

mezinárodním devizovém trhu 4 biliony USD. Tento nárůst je 

z velké části způsoben příchodem dalších finančních institucí 

na mezinárodní devizový trh, příkladem uveďme hedgeové, 

penzijní, investičními fondy, pojišťovny a některé nově 

přicházející centrální banky.
16
 

 Globální mobilita kapitálu umoţňuje lepší alokaci 

světových úspor, realizaci produktivních investičních 

příleţitostí, podporu spotřeby v případě nepříznivých šoků a 

přináší mnohé další výhody. Nejmarkantněji jsou tyto přínosy 

vyuţitelné ve vztazích mezi kapitálově bohatými, jen mírným 

                                                 

15
 HELD, D.; McGREW, A. (2002): Governing Globalization: Power, Authority 
and Global Governance, s. 190. 

16
 Bank for International Settlements (2010): Triennial Central Bank 

Survey of Foreign Exchange and Derivatives Market Activity in April 

2010 - Preliminary global results – Turnover. [online]    

Oblast 

Podíl populace s denním 

příjmem méně neţ 1,25 

USD (%) 

Počet obyvatel s denním 

příjmem niţším neţ 1,25 

USD (mil.) 

Rok 2002 Rok 2005 Rok 2002 Rok 2005 

Východní Asie + 

Pacifik (z toho 

Čína) 

27,6 

(28,4) 

16,8 

(15,9) 

506,8 

(363,2) 

316,2 

(207,7) 

Evropa 

+ Střední Asie 

4,6 3,7 21,7 17,3 

Latinská Amerika 

+ Karibik 

11,0 8,2 58,4 46,1 

Střední východ 

+ Severní Afrika 

3,6 3,6 10,3 11,0 

Jiţní Asie 

(z toho Indie) 

43,8 

(43,9) 

40,3 

(41,6) 

615,9 

(460,5) 

595,6 

(455,8) 

Subsaharská Afrika 55,1 50,9 390,0 390,6 

Celkem 30,6 25,2 1 603,1 1 376,7 
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tempem rostoucími a stárnoucími ekonomikami OECD a kapitálově 

chudými, rychle rostoucími a mladými rozvojovými zeměmi.
17
 

Spolu s globální finanční integrací se svět však musí 

potýkat s neustálými problémy: s mezinárodní zadluţeností, 

destruktivní fluktuací hodnot měnových kurzů, výkyvy na trhu 

cenných papírů globálních finančních center či řetězcem 

krachů mezi globálními hráči s deriváty.
18
 Nejaktuálnějším 

problémem, který měl zároveň také dosud nejhorší dopad na 

globální ekonomiku, byla finanční krize, která odstartovala 

ve Spojených státech amerických v roce 2008 jako hypoteční 

krize a posléze se přelila téměř do celého světa, kde 

vyústila v krizi ekonomickou. Tato krize razantním způsobem 

upozornila na zásadní nedostatky v globálním finančním 

systému, ukázala, jaké následky můţe mít zamrznutí finančního 

trhu, a hluboce poznamenala budoucí ekonomický vývoj. 

Uvědomíme-li si, jaký dopad měla recese způsobená krizí 

ve vyspělých zemích na rozvojové země, kde došlo k poklesu 

přílivu zahraničních investic a disponibilních úvěrů, 

k útlumu mezinárodního obchodu a z toho plynoucího sníţení 

státních příjmů (mj. z exportu a poplatků za import), jeţ 

měly za následek růst nezaměstnanosti a výrazný hospodářský 

pokles, budeme si schopni představit, jakých projevů můţe 

globální finanční integrace dosahovat a jaké jsou její 

negativní důsledky.
19
 

 Dnešní svět je finančně tak moc propojen, ţe jedinou 

cestou, jak minimalizovat vznik podobných destruktivních 

efektů, je kontrolovaná finanční správa na globální úrovni, 

k čemuţ došli i evropští političtí leadeři v dubnu 2009 na 

                                                 

17
 OECD (1997): The World in 2020: Towards a New Global Age, s. 50. 

18
 HELD, D.; McGREW, A. (2002): Governing Globalization: Power, Authority 

and Global Governance, s. 189. 
19
 Praţský institut pro globální politiku – Glopolis (2010): Férové 

globální finance. Hospodářská a sociální práva nejchudších lidí. 

[online]  
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Summitu zemí G20 v Londýně: „Krize nás dovedla k tomu, ţe 

ekonomiky nejsou národní, ale globální a globální musejí být 

i finanční standardy. Řádná regulace musí zajistit, aby měl 

finanční sektor všude rovné podmínky.“
20
.    

1.3 Globalní governance 

Z předchozí kapitoly by mělo být zřejmé, jakým způsobem je 

svět propojen a ţe je tedy nutné na globální úrovni 

koordinovat mnoho oblastí, sfér, činností. Tuto globální 

koordinaci, správu, či nejvhodněji řečeno vládnutí, nazýváme 

globální governancí. Jejím smyslem by mělo být řešení 

současných globálních problémů, eliminace vzniku nových a 

podpora udrţitelného růstu. 

 Uvědomíme-li si současnou situaci ve světě, musíme 

souhlasit s hlasy odborníků, které se stále častěji ozývají, 

ţe globální governance ve své dnešní podobě není dostatečně 

schopna čelit aktuálním problémům a efektivně reagovat na 

změny, které globalizace přináší. Ač ve světě jiţ převládá 

uvědomění si vzájemné propojenosti a závislosti, kolektivní 

schopnost a vůle globalizaci a problémy s ní spojené společně 

zvládat není dostatečná. „Globální vládnutí naráţí nejen na 

slabé a nepruţné instituce, ale také na partikulární zájmy 

aktérů, politiku dvojího metru, mocenskou nerovnováhu a 

absenci vůdčích osobností.“ 
21
 

 Abychom mohli lépe posoudit, v čem tkví hlavní 

nedostatky globální governance, kde jsou její slabá místa a 

kterým směrem by bylo třeba současný systém reformovat, 

musíme nejprve porozumět její struktuře a fungování. 

                                                 

20  BROWN, G.; SARKOZY, N. (2009): Globální regulace pro globální finance. 
[online]   

21
 Rozvojovka (2008): Globalizace. [online]    
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Profesor Yozo Yokota
22
, speciální poradce rektora 

Univerzity Spojených národů, definuje globální governanci 

jako schopnosti Spojených národů, Světové banky a dalších 

mezinárodních organizací, různých vládních reţimů, 

integračních uskupení a jednotlivých národů vládnout, řídit a 

spravovat globální chování přesahující národní hranice, 

týkající se rozvoje, ţivotního prostředí, lidských práv, 

infekčních onemocnění a mezinárodního terorismu. 

 Důleţité je uvědomit si, kdo všechno se v současné době 

na globální governanci podílí. Jak vyplývá z výše uvedené 

definice, jsou to především jednotlivé státy a jejich 

integrační uskupení, mezinárodní organizace; ale zásadního 

vlivu nabyly také transnacionální korporace (oplývající 

obrovskou finanční silou) a různá sociální a politická hnutí, 

např. Greenpeace či Amnesty International (jejichţ 

prostředkem k prosazování cílů je zejména medializace). 

 Zkoumáme-li postavení národních států v globální 

governanci, můţe se zdát, ţe jejich vliv klesá. Jednotlivé 

státy odevzdávají část svých pravomocí do rukou vyššího celku 

(ať uţ mezinárodní organizace či regionálního uskupení zemí), 

zároveň dochází také k decentralizaci, významu nabývá fenomén 

lokalizace. Odborníci zabývající se globalizací a globální 

governancí však k tak jednotnému závěru nedošli, naopak, 

utvořily se tři školy
23
, jejichţ zastánci se přiklánějí 

k odlišným pohledům na současné postavení národní států:     

a) hyperglobalisté 

- věří, ţe vliv národních vlád upadá, 

- stát je příliš malý na to, aby měl rozhodující vliv na 

globální dění a zároveň příliš velký na to, aby 

efektivně spravoval běţný lokální ţivot obyvatel. 

                                                 

22
 YOKOTA, Y. (2004): What is Global Governance? [online]    

23
 HELD, D. aj. (1999): Global Transformations: Politics, Economics and 

Culture, s. 32-86. 
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b) skeptici 

- argumentují, ţe moc národních států roste a 

- silné státy upevňují svou globální pozici. 

c) transformacionalisté 

- nesouhlasí ani s jednou z obou škol, 

- prohlašují, ţe podstata národních vlád se mění (prochází 

reorganizací a restrukturalizací) a bylo by příliš 

velkým zjednodušením uvádět, zda jejich pozice posiluje 

či oslabuje, 

- mezi projevy těchto změn patří decentralizace na straně 

jedné a odevzdání určitých pravomocí nadnárodním celků 

či organizacím na straně druhé.    

 

 Nejvíce diskutovaným zástupcem globální governance jsou 

bezesporu mezinárodní organizace, které jsou vedle 

svrchovaných států dalším subjektem mezinárodního práva. 

Z nejvýznamnějších jmenujme Mezinárodní měnový fond, Skupinu 

Světové banky, Světovou obchodní organizaci a Organizaci 

spojených národů. Abychom si udělali představu o postavení 

prvních dvou jmenovaných organizací, jímţ budou věnovány 

další kapitoly, uveďme si nyní pro porovnání základní 

charakteristiky Světové obchodní organizace a Organizace 

spojených národů. 

 Světová obchodní organizace (World Trade Organization, 

WTO) je jedinou globální mezinárodní organizací zabývající se 

pravidly mezinárodního obchodu. Vznikla
24
 1. ledna 1995, 

sídlí v Ţenevě a v současnosti má 153 členů a 31 

pozorovatelů. Jejím cílem je nastavení mnohostranně závazných 

pravidel mezinárodního obchodu, jeho liberalizace a 

stabilita. Základem fungování organizace je cca 60 dohod 

sjednaných a podepsaných všemi jejími členy. Tyto dokumenty 

                                                 

24
 Vznikla jako nástupce Všeobecné dohody o clech a obchodu /General 

Agreement on Tariffs and Trade, GATT/ z roku 1948. 
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poskytují právní základ pro mezinárodní obchodní styk a 

určují limity a hranice, v rámci kterých členské vlády mohou 

vést svou obchodní politiku. Zahrnují širokou škálu oblastí: 

zemědělství, textilnictví, bankovnictví, telekomunikace, 

vládní nákupy, průmyslové normy a bezpečnost výrobků, hygienu 

v potravinářství, průmyslové vlastnictví a mnoho dalšího. Ač 

směřují k celkové liberalizaci obchodu, za určitých okolností 

také podporují obchodní bariéry, např. k ochraně 

spotřebitele, prevenci před šířením chorob či ochraně 

ţivotního prostředí. 

 Světová obchodní organizace funguje na principu jednání, 

je místem, kde členské země diskutují o problémech spojených 

s obchodem, řeší své spory a projednávají střety zájmů. Aby 

bylo dosaţeno mnohostranně závazné dohody, musí dojít 

k jejímu odsouhlasení všemi členy, je tedy zřejmé, ţe nejde 

o krátkodobou záleţitost. Vyjednání o daných problémech 

probíhá v tzv. kolech jednání, která trvají několik let. 

Současná pravidla byla stanovena jako výsledek Uruguayského 

kola (1986-1994) či dřívějších jednání v rámci GATT. 

V současné době probíhají jednání o další liberalizaci 

obchodu v rámci „Rozvojové agendy z Doha“ spuštěné koncem 

roku 2001. Ač se předpokládalo její ukončení jiţ v roce 2004, 

stále nebylo dosaţeno dohody kvůli neshodám v zemědělském 

sektoru. 

 Činnost WTO je ovlivněna zásadami, jako jsou: 

- nediskriminace, 

- otevřenost, 

- předvídatelnost a transparentnost, 

- konkurence, 

- více uţitku pro méně rozvinuté země a  

- ochrana ţivotního prostředí. 
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 Nejvyšším orgánem WTO je Konference ministrů členských 

zemí scházející se minimálně jednou za dva roky, aby 

projednala zásadní otázky mnohostranných obchodních dohod. 

V mezidobí řídí WTO Generální rada sloţená ze zástupců všech 

členů, kteří se scházejí pravidelně v Ţenevě. Běţnou činnost 

pak zajišťují jednotlivé výbory, pracovní skupiny či výkonné 

orgány, jimţ poskytuje administrativní a technické zázemí 

sekretariát WTO. V čele sekretariátu je na čtyřleté období 

volený generální ředitel WTO, od roku 2005 je jím Francouz 

Pascal Lamy.
25
 

 Organizace spojených národů, (United Nations 

Organization, UNO) je mezinárodní organizací zaloţenou 24. 

října 1945, jejímţ cílem je udrţovat mezinárodní mír a 

bezpečnost, rozvíjet přátelské vztahy mezi národy, podporovat 

sociální rozvoj, lepší ţivotní standard a lidská práva. 

Jejími členy jsou téměř všechny státy světa (192 členů). 

 Nejvyšším orgánem UNO je Valné shromáţdění - jde 

o poradní sbor, reprezentující UNO, udávající směr její 

politiky a řešící zásadní otázky. Intenzivně se schází od 

září do prosince kaţdý rok, jindy dle potřeby. Ve Valném 

shromáţdění má kaţdý stát jeden hlas (existuje však moţnost 

odnětí práva hlasovat z důvodu nezaplacení finančního 

příspěvku); schválení otázek týkajících se míru a 

bezpečnosti, rozpočtu a přijetí nových členů vyţaduje 

dvoutřetinovou většinu, v ostatních otázkách stačí prostá 

většina. 

 Vykonavatelem kaţdodenních úkonů je Sekretariát tvořený 

skupinou mezinárodních úředníků působících po celém světě. 

V čele Sekretariátu je tajemník jmenovaný Valným shromáţděním 

na základě doporučení Rady bezpečnosti na pětileté funkční 

období.  

                                                 

25  World Trade Organization: What is the WTO? [online]    
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 Rada bezpečnosti je nejmocnějším orgánem UNO, její 

rezoluce jsou závazné (oproti ostatním orgánům, jejichţ 

usnesení jsou pouze doporučující), je sloţena z pěti stálých 

členů s právem veta (USA, Rusko, Francie, Čína, Spojené 

království) a deseti nestálých členů volených na dva roky. 

Zabývá se zejména udrţením míru, úpravou zbrojení či 

podnikáním vojenských zákroků proti agresorovi. 

 Dalšími orgány jsou Ekonomická a sociální rada (věnující 

se dodrţování lidských práv, ekonomickému, sociálnímu a 

kulturnímu rozvoji a spolupracující např. se Světovou 

zdravotnickou organizací), Mezinárodní soudní dvůr (jenţ řeší 

spory mezi státy) a teoreticky také Poručenská rada (jejímţ 

úkolem je podporovat přechod závislých zemí k samostatnosti), 

která však pozastavila svou práci v roce 1994 a znova se 

sejde, jen pokud si to vyţádají okolnosti.
26
 

 Organizace spojených národů se svým zaměřením, svými 

cíli a členskou základnou má potenciál být nosným nástrojem 

globální governance. Je však velice často kritizována pro 

svou neschopnost dostatečně rychle a efektivně zasahovat, 

nevýkonnost, korupci, či finanční skandály. Hlasy volající po 

zásadní reformě zdůrazňují přílišnou byrokratičnost, absenci 

stálého vojenského sboru, elitářsky působící stálé členství 

v Radě bezpečnosti s právem veta, či naopak příliš 

rovnostářské sloţení valného shromáţdění. 

 Jak bylo uvedeno, jednotlivé státy se neintegrují pouze 

v rámci mezinárodních organizací, ale také na regionální 

bázi. Regionalismus je však často vnímán jako soupeř či 

konkurent globalizace, vznikají obavy, aby regionální 

integrace netvořily bariéry procesům globalizace a 

multilaterálním dohodám. 

                                                 

26
 United Nations: Main Bodies. [online]    
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 Regionální integrace nabývá různých forem, jmenujme je 

od těch nejvolnějších: 

- preferenční oblasti (vzájemné sníţení obchodních bariér, 

např. niţší - preferenční cla), 

- oblast volného obchodu (vzájemné odstranění cel a 

dalších překáţek obchodu),  

- celní unie (vzájemné odstranění překáţek + společné 

celní sazby vůči třetím zemím),  

- společný trh (volný pohyb zboţí, sluţeb, práce a 

kapitálu), 

- hospodářská a měnová unie (společná měna a sjednocení 

některých makroekonomických politik),  

- politická unie (vrcholný stupeň integrace, prakticky 

vznik federace resp. konfederace). 

 

 K regionální integraci dochází na celém světě, jak se 

ale postavit k otázce, zda je tento proces v rozporu 

s globalizací? Moţnou odpověď najdeme ve studii Aktuální 

otázky světové ekonomiky
27
, kde autoři uvádějí, ţe 

regionalismus je pro globalizaci prospěšný, pokud podněcuje 

legislativní reformy, utuţuje vnitřní konkurenci a napomáhá 

tak otevření ekonomiky globalizaci. Pokud se však 

„z regionalizmu stane ochranářský nástroj a přestane tak 

přispívat k růstu konkurenceschopnosti země, ztratí tím 

i hodnotu nástroje zvyšování regionálního růstu a 

konkurenceschopnosti na globálním trhu.“ 

  

      

                                                 

27
 CIHELKOVÁ, E.; NEUMANN, P. (2000): Aktuální otázky světové ekonomiky:  
Globalizace, regionalizmus a centra světové ekonomiky, s. 8-9. 
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2 Role IMF a WBG při řešení 

problémů současné světové 

ekonomiky 

Druhá kapitola v části 2.1 stručně popíše vznik a strukturu 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky a zaměří 

se na pochopení rozhodovacích procesů. V části 2.2 prozkoumá 

hlavní okruhy jejich činností, jejich nástroje, postupy a 

podmínky poskytování pomoci. V části 2.3 pak bude rozebrána 

součinnost a spolupráce mezi zkoumanými organizacemi. 

2.1 Historický vývoj a organizační 

struktura  

Mezinárodní měnový fond 

Mezinárodní měnový fond (International Monetary Fund, IMF), 

zkráceně Fond, vznikl v prosinci 1945, kdy jeho zakládající 

listiny podepsalo prvních 29 členských zemí. Svou činnost pak 

zahájil 1. března 1947, kdy jako součást brettonwoodského 

systému plnil dohled nad pevnými měnovými kurzy, poskytoval 

úvěry pro řešení přechodných potíţí platební bilance 

členských zemí a měl udrţovat stabilitu měnového systému. 

V současnosti má IMF 187 členských zemí, přes 2 500 

zaměstnanců a značně širší předmět své činnosti, jak bude 

vidět z kapitoly 2.2. 

 Nejvyšším orgánem Fondu je Rada guvernérů, která se 

schází kaţdý podzim na Výročním zasedání Rady guvernérů 

Skupiny Světové banky a Mezinárodního měnového fondu a 

obvykle také v dubnu na Jarním zasedání IMF a Skupiny Světové 

banky. Rada je sloţena ze zástupců všech členských zemí, kdy 

kaţdá země jmenuje jednoho guvernéra a jeho zástupce, obvykle 

z řad ministrů financí, guvernérů centrální banky či osob 

s podobným postavením. Rada guvernérů rozhoduje o zvýšení 
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členských kvót, alokaci zvláštních práv čerpání, přijetí 

nových či dočasném vyloučení stávajících členů a podobných 

zásadních otázkách. Radě guvernérů pak slouţí mj. poradní 

Mezinárodní měnový a finanční výbor.  

 O denní provoz Fondu se stará 24 členná Výkonná rada; 

Spojené státy, Japonsko, Německo, Francie a Spojené 

království jmenují kaţdý po jednom členovi; Rusko, Čína a 

Saudská Arábie si své vlastní zástupce volí a zbylé země, 

rozděleny do různě velkých skupin, volí dalších 16 členů. 

Výkonná rada se schází několikrát týdně a projednává práci 

svých zaměstnanců, hodnotí vývoj hospodářství jednotlivých 

států, realizaci doporučených reforem apod. V čele celého 

Mezinárodního měnového fondu pak stojí čtyřčlenný manaţerský 

tým sloţený z generálního ředitele (Managing Director) Fondu, 

který je jako předseda Výkonné rady zodpovědný za celou 

organizaci, a jeho tří náměstků/zástupců (Deputy Managing 

Directors). Od 1. listopadu 2007 je generálním ředitelem 

Fondu bývalý francouzský ministr financí Dominique Strauss-

Kahn. Pro zajímavost ještě uveďme, ţe je zvykem na tento post 

uvádět Evropana, jako protiváha toho, ţe prezident Skupiny 

Světové banky je vybírán mezi Američany (jako největšími 

akcionáři).
28
    

 

Skupina Světové banky 

Mezinárodní banka pro obnovu a rozvoj (International Bank for 

Reconstruction and Development, IBRD), všeobecně nazývána 

Světová banka (World Bank, WB), byla zaloţena na 

brettonwoodské konferenci v roce 1944. Jejím cílem bylo, jak 

název napovídá, podpořit rekonstrukci a rozvoj zemí 

postiţených druhou světovou válkou a to skrze poskytování 

                                                 

28
 International Monetary Fund: Governance Structure. [online]    
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půjček za příznivějších podmínek neţ na mezinárodních 

finančních trzích. V době zahájení své činnosti - 25. června 

1946 – IBRD sestávala z 12 výkonných ředitelů, 26 zaměstnanců 

a měla 38 členských zemí. S postupem času, se zvýšením počtu 

členů a změnami ve světovém hospodářství se však Světová 

banka rozrůstala a dnes má více neţ 10 000 zaměstnanců, 24 

výkonných ředitelů a jejími členy je většina států světa. 

 Společně s rozšířením činnosti původní organizace došlo 

také k vytvoření nových organizačních jednotek. V roce 1956 

byla pro podporu soukromých investic zaloţena Mezinárodní 

finanční korporace (International Financial Corporation, 

IFC). V roce 1960 vzniká Mezinárodní sdruţení pro rozvoj 

(International Development Association, IDA), které vychází 

vstříc nejchudším zemím, jimţ poskytuje bezúročné půjčky. 

Následuje zaloţení Mezinárodního centra pro řešení 

investičních sporů (International Centre for Settlement of 

Investment Disputes, ICSID) pro podporu přímých zahraničních 

investic v roce 1966 a konečně v roce 1988 vznik Agentury pro 

mnohostranné investiční záruky (Multilateral Investment 

Guarantee Agency, MIGA), která poskytuje záruky proti 

politickým rizikům.
29
     

 Výše uvedených 5 institucí tvoří dohromady Skupinu 

Světové banky (World Bank Group, WBG); pod pojmem Světová 

banka (či jen Banka) dnes chápeme buď původní Mezinárodní 

banku pro obnovu a rozvoj nebo dvě nezávislé organizace: IBRD 

a IDA. IFC, ICSID a MIGA jsou potom přidruţenými institucemi 

Světové banky (v tomto kontextu chápáno jako IBRD a IDA). 

Kaţdá z pěti organizací Skupiny Světové banky je formálně 

samostatná, právně i finančně nezávislá a má vlastní pravidla 

činnosti; spojuje je však stejná organizační struktura, 

shodují se v principech rozhodování a rozdělení hlasovací 

                                                 

29
 World Bank Group (2008): World Bank Group Historical Chronology. 

[online]    
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síly, v kritériích výběru a hodnocení projektů a jako 

rovnocenné nadnárodní instituce mají stejné výsady. Členství 

v kterékoliv přidruţené agencii je však podmíněno členstvím 

ve Světové bance.  

 V současné době jsou členy jednotlivých sloţek Skupiny 

Světové banky následující počty států: IBRD 187, IDA 170, IFC 

182, MIGA 175 a ICSID 146.
30
  

 Nyní se podívejme na uspořádání uvnitř Světové banky - 

organizace vlastněné všemi členskými zeměmi jako podílníky. 

Vzhledem ke značné provázanosti s Mezinárodním měnovým fondem 

jsou i některé organizační prvky obou organizací téměř 

totoţné. 

Nejvyšším orgánem Světové banky je taktéţ Rada 

guvernérů, sloţená ze zástupců všech členských zemí, kdy 

stejně jako v IMF kaţdá země jmenuje jednoho guvernéra a jeho 

zástupce z řad ministrů financí či guvernérů centrální banky; 

oproti Fondu, kde doba výkonu funkce guvernéra není pevně 

stanovena, je však guvernér Světové banky jmenován na pět 

let. (Pokud je země současně členem přidruţených agencií, je 

jmenovaný guvernér i jeho zástupce zároveň 

guvernérem/zástupcem guvernéra v Radě guvernérů IFC a obvykle 

zastupuje zemi také ve Správní radě ICSID. Guvernéři MIGA 

jsou jmenováni odděleně.) Rada guvernérů rozhoduje 

v zásadních otázkách, jako je přijetí nových členů, či 

zrušení existujícího členství, schválení účetních závěrek a 

rozpočtů nebo rozdělení čistých zisků společnosti. Všechna 

ostatní rozhodování jsou delegována na Radu výkonných 

ředitelů. 

 Rada výkonných ředitelů, která se schází pravidelně 1x 

či 2x týdně ve městě Washington, představuje stálý výkonný 

orgán projednávající otázky běţného provozu a rozhodující 

                                                 

30
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o poskytování úvěrů, půjček, záruk a jejich podmínkách a 

vyuţití. 

 Výkonných ředitelů je 25, 5 z nich je jmenováno zeměmi 

s největším podílem vloţeného kapitálu (v současnosti 

Francie, Německo, Japonsko, Spojené království a Spojené 

státy americké), Rusko, Čína a Saudská Arábie si volí kaţdý 

svého zástupce a dalších 17 je kaţdé dva roky voleno 

zbývajícími členskými zeměmi. (Výkonný ředitel IBRD a IDA je 

zároveň výkonným ředitelem IFC a obvykle také i ICSID. MIGA 

do své Rady výkonných ředitelů všech 25 členů volí, obvykle 

však stejné osoby, které zastupují ostatní agencie.) Rada 

výkonných ředitelů pak kaţdých pět let volí svého předsedu, 

který je zároveň prezidentem Světové banky a všech jejích 

přidruţených institucí. Od léta 2007 je jím Robert B. 

Zoellick, tradičně Američan, jak jiţ bylo vysvětleno.
31
 

 

Způsoby hlasování a rozhodování 

Uvědomíme-li si, v jaké situaci se obě organizace nacházejí, 

kdyţ chtějí, pokud moţno spravedlivě, reprezentovat všechny 

své členské země, musí nám být jasné, ţe rozhodovací procesy 

a hlasování jsou velice komplikovaným problémem. Vzhledem 

k velice různorodé ekonomické síle jednotlivých zemí rozhodně 

neplatí jeden stát = jeden hlas. Kaţdý stát má jak ve Fondu, 

tak ve Skupině Světové banky přidělené na základě určitých 

kritérií dané mnoţství procentních bodů, které se však 

zejména v posledních letech v rámci reforem mění. Tyto 

reformy a konkrétní rozloţení hlasovací síly mezi jednotlivé 

členy budou předmětem následujících kapitol, teď si udělejme 

alespoň základní představu o způsobu hlasování.  

                                                 

31
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 Na půdě Mezinárodního měnového fondu rozhoduje 

o strategických otázkách Rada guvernérů, sloţená ze zástupců 

všech členských zemí, většinu otázek 85% většinou všech 

volebních bodů/hlasů. Aby byla Rada guvernérů 

usnášeníschopná, musí být při hlasování přítomna nadpoloviční 

většina guvernérů, která má ne méně neţ 2/3 všech volebních 

bodů. Výkonná rada má pak 24 členů, ale kaţdý její člen má 

jinou hlasovací sílu, podle toho, jaký stát/státy zastupuje. 

Výkonná rada je usnášeníschopná, pokud je přítomna 

nadpoloviční většina členů, která má ne méně neţ 1/2 všech 

volebních bodů.
32
 

 Stejně jako v IMF je i Rada guvernérů Skupiny Světové 

banky usnášeníschopná, pokud je přítomna nadpoloviční většina 

guvernérů, která má ne méně neţ 2/3 všech volebních bodů. 

Pokud není uvedeno jinak, všechny záleţitosti rozhoduje rada 

guvernérů nadpoloviční většinou zúčastněných volebních 

bodů/hlasů. Rada výkonných ředitelů WB je pak 

usnášeníschopná, podobně jako Výkonná rada Fondu, pokud je 

přítomna nadpoloviční většina členů, která má ne méně neţ 1/2 

všech volebních bodů a obdobně jako u IMF je nutno uvědomit 

si, ţe hlasovací síla kaţdého výkonného ředitele je jiná.
33
 

2.2 Funkce a hlavní činnosti organizací 

Mezinárodní měnový fond 

Je zřejmé, ţe pokud bylo prvotním smyslem Mezinárodního 

měnového fondu zastřešovat a dohlíţet na systém pevných 

měnových kurzů, které byly navázány na za zlato směnitelný 

americký dolar, a tento systém se začátkem 70. let rozpadl, 

                                                 

32
 International Monetary Fund (1944): Articles of Agreement of the 

International Monetary Fund. [online]      
33
 International Bank for Reconstruction and Development (1989): IBRD 
Articles of Agreement. [online]      
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musel poté Fond rozšířit své aktivity jiným směrem. Některé 

současné činnosti IMF však stále pocházejí z doby jeho 

zaloţení: 

- Fond je místem, kde dochází ke kooperaci a řešení 

mezinárodních měnových problémů; 

- napomáhá k růstu mezinárodního obchodu, čímţ podporuje 

tvorbu pracovních míst, ekonomický růst a sniţování 

chudoby; 

- podporuje stabilitu devizových kurzů a otevřený systém 

mezinárodních plateb a 

- půjčuje členským zemím (proti adekvátní záruce) devizy, 

pokud nemají vlastní dostatečné rezervy na vyrovnání 

platební bilance. 

 

 S postupující globalizací a změnami, které přinesla, 

s integrací finančních toků a nebezpečími s nimi spojenými a 

tváří v tvář globálním problémům (jak bylo objasněno v první 

kapitole) rozšířil Mezinárodní měnový fond svou práci i do 

dalších oblastí: 

- Fond provádí výzkumy, poskytuje statistiky, předpovědi a 

analýzy zaloţené na sledování globálních, regionálních a 

individuálních ekonomik a trhů; 

- přináší doporučení vládám a centrálním bankám zaloţené 

na analýze ekonomických trendů a mezinárodních 

zkušenostech;    

- dává půjčky zemím s cílem překonat ekonomické nesnáze; 

- nabízí zvýhodněné půjčky rozvojovým zemím pro sniţování 

chudoby a  

- poskytuje technickou podporu a školení, aby pomohl 

členským zemím zvýšit úroveň jejich řízení.
34
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 Současnou činnost Mezinárodního měnového fondu tedy 

můţeme rozdělit do tří skupin: 

1) dohled a monitorování, 

2) technická podpora a  

3) poskytování půjček. 

  

 Pokud se země připojí k Mezinárodnímu měnovému fondu, 

souhlasí s tím, ţe její ekonomika a finanční politika budou 

podrobeny důkladnému zkoumání. Zároveň také přijímá závazek, 

ţe bude usilovat o udrţitelný ekonomický růst, cenovou 

stabilitu, zamezí manipulacím s měnovým kurzem z důvodu 

získání konkurenční výhody a poskytne všechna potřebná 

ekonomická data. Fond pak na základě těchto dat provádí 

pravidelný monitoring a snaţí se identifikovat případné 

slabiny, které vedou, či by mohly vést, k finanční nebo 

ekonomické nestabilitě. 

 Dohled Fondu je realizován na třech úrovních: na úrovni 

členské země, regionu a na úrovni globální. V praxi to 

znamená, ţe ve členských zemích dochází k průběţnému 

monitoringu, který vrcholí pravidelnou komplexní konzultací 

(obvykle jednou za rok), kdy tým odborníků Fondu navštíví 

danou zemi a hodnotí a diskutuje s vládními zástupci a 

představiteli centrální banky její ekonomický a finanční 

rozvoj. Vyslaný tým pak podává zprávu a prezentuje svá 

zjištění Radě výkonných ředitelů. Přehled nejvíce 

diskutovaných zpráv je pak umístěn mj. na webových stránkách 

Fondu. Regionální dohled zahrnuje hodnocení politik v rámci 

měnových unií jako je eurozóna, Západoafrická hospodářská a 

měnová unie, Středoafrické hospodářské a měnové společenství 

a Východokaribská měnová unie. Mimoto je pak v rámci tzv. 

Regional economic outlook reports sledován ekonomický rozvoj 

dalších regionů: Asie-Pacifik, Střední východ a Střední Asie, 

subsaharská Afrika a západní polokoule. Globální dohled pak 
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představuje hodnocení globálního ekonomického vývoje a jeho 

trendů Radou výkonných ředitelů na základě tzv. World 

Economic Outlook a Global Financial Stability Report – zpráv 

vydávaných dvakrát ročně.
35
 

 Další ze zásadních činností Mezinárodního měnového fondu 

je poskytování technické podpory. Pod tímto termínem se 

skrývá proškolování a poradenství v oblastech jako je 

centrální bankovnictví, měnová politika, či problematika 

daní; cílem je pak zlepšit úroveň a odbornost zejména na 

ministerstvech financí, v centrálních bankách a statistických 

úřadech členských zemí. Vedle toho poskytuje Fond technickou 

podporu v případě, kdy země nově sestavuje vládní instituce, 

např. po civilních nepokojích či válce. 

 V roce 2008 se Fond pustil do ambiciózní reformy, jejímţ 

cílem je zvýšit efektivitu poskytované technické podpory 

prostřednictvím vhodnějšího stanovování priorit, zvýšením 

měřitelnosti, transparentnějším vynakládáním výdajů a 

silnějšího partnerství s donory.  

 Jak uţ z popisu technické pomoci vyplývá, cca 80 % je 

poskytováno zemím s nízkým a nízkým středním příjmem, 

především do zemí Subsaharské Afriky a Asie. 

 Technická podpora je dle potřeby poskytována v mnoha 

různých podobách; můţe být dlouhodobá v případě budování 

kapacit či krátkodobá např. pro období krizí; někdy jsou do 

dané země vysláni pracovníci Fondu, v jiných případech IMF 

zabezpečí místní odborníky. V poslední době je však pomoc 

poskytována především prostřednictvím regionálních center 

pomoci, která jsou v Gabonu, Mali a Tanzanii pro Afriku, na 

Barbadosu pro Karibik, v Libanonu pro Střední východ a na 

Fidţi pro ostrovy v Tichomoří. V rámci probíhající reformy 

Mezinárodní měnový fond plánuje otevřít další čtyři 
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regionální centra v Africe, Latinské Americe a střední Asii. 

Dále probíhají školení a vzdělávací kurzy pro vládní úředníky 

a zaměstnance centrálních bank na ředitelství IMF ve 

Washingtonu a v regionálních výcvikových centrech v Rakousku, 

Brazílii, Číně, Indii, Singapuru, Tunisku a Spojených 

arabských emirátech.     

 Zhruba 2/3 finančních prostředků potřebných na realizaci 

technické podpory získává Mezinárodní měnový fond od tzv. 

donorů. Cílem Fondu je prohlubovat zapojení donorů do 

rozvojové pomoci, vytvářet pevnější vazby mezi nimi a 

příjemci technické podpory, aby docházelo k dialogům a bliţší 

spolupráci a přínos donorů tak byl širší neţ jen finanční. 

Fond také plánuje v průběhu následujících dvou let vytvořit 

systém sedmi různě orientovaných svěřeneckých fondů, které by 

kumulovaly kapitál donorů a spolu s vlastními prostředky IMF 

pak byly zdrojem financování technické pomoci. Jednotliví 

donoři si budou moci dle svých priorit zvolit, v jaké 

z nabízených oblastí budou jejich finance vyuţity. Mělo by se 

jednat o: boj proti praní peněz a financování terorismu, 

zranitelné státy, veřejnou finanční správu, řízení zdraví 

přírodních zdrojů, řízení udrţitelného státního dluhu, 

poskytování statistik a dat a stabilitu a rozvoj finančního 

sektoru.
36
 

 Co se poskytování půjček týká, je nutno si uvědomit, ţe 

Mezinárodní měnový fond není rozvojovou banku, nefinancuje 

proto ţádné konkrétní projekty (to je činností Světové banky 

- blíţe v následujících odstavcích). Na Fond se mohou obrátit 

s ţádostí o půjčku jak země chudé, tak i země s vysokými 

příjmy. Smyslem těchto půjček je pomoci zemím vyrovnat se 

s případnými problémy platební bilance, stabilizovat jejich 

ekonomiku a obnovit udrţitelný ekonomický růst. 
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 Alespoň jednu půjčku si od Mezinárodního měnového fondu 

vyţádaly 4/5 členských zemí. V počátcích plynuly půjčky 

zejména do průmyslových zemí, v období ropných krizí v 70. 

letech a dluhových krizí let 80. se do váţných problémů 

dostávalo mnoho zemí s nízkým a nízkým středním příjmem. 

Další velká vlna půjček přišla v 90. letech spolu 

s transformací střední a východní Evropy. Začátek nového 

tisíciletí byl pro světovou ekonomiku příznivý a mnoho zemí 

začalo Fondu své půjčky splácet, radikální změnu situace však 

přinesla finanční krize v roce 2008, kdy Fond jen na přelomu 

roku 2008 a 2009 půjčil postiţeným zemím 60 miliard USD. 

Tento rapidní nárůst ţádostí o půjčku vedl IMF k přehodnocení 

systému poskytování půjček a v březnu 2009 k jeho revizi 

zahrnující modernizaci podmínek, představení nových 

flexibilních úvěrových limitů, zvýšení flexibility uspořádání 

pravidelných rezervních půjček, zdvojnásobení přístupních 

limitů na půjčky, úpravu struktury nákladů na preventivní 

půjčky a úpravu instrumentů, které jsou pouţívány jen zřídka. 

Všechny tyto změny měly mj. zrychlit proces poskytování 

půjček a udělat je dosaţitelnějšími pro nejchudší země.         

 V praxi byly v průběhu existence Mezinárodního měnového 

fondu poskytovány půjčky zemím, které čelily potíţím 

způsobenými obchodními šoky, přírodními katastrofami, 

válečnými konflikty, ekonomickou transformací, chudobou, 

restrukturalizací vládního dluhu či krizemi způsobenými 

nedůvěrou v bankovní systém či místní měnu. Dnes jsou půjčky 

poskytování ke třem účelům: 

- pomoci konkrétní jedné zemi dříve, neţ by došlo k nákaze 

dalších ekonomik; 

- otevřít dveře dalšímu financování - programy IMF slouţí 

jako katalysátor další pomoci, zvyšují důvěru investorů; 

- předcházet krizím. 
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 Je-li zemi poskytnuta půjčka, dochází k diskuzím a 

následné dohodě mezi odborníky IMF a vládou dané země, jak 

bude upravena hospodářská či měnová politika a jsou stanoveny 

(obvykle čtvrtletní) dílčí cíle. Půjčka je pak poskytována 

formou splátek, kdy kaţdá splátka následuje po splnění daného 

cíle. Je-li země v krizi, představuje obvykle půjčka Fondu 

pouze malou část zdrojů potřebnou k financování platební 

bilance. Půjčka Fondu je však signálem pro další investory, 

ţe postiţená země je na správné cestě k uzdravení, a pomáhá 

tak získávat pomoc i z jiných zdrojů, jak jiţ bylo uvedeno.
37
    

 

Skupina Světové banky 

Také Skupina Světové banky prošla za dobu své existence 

postupným vývojem a dnes shrnuje všechny své cíle do jednoho: 

sníţit globální chudobu. Za své poslání si zvolila bojovat 

proti chudobě se zaujetím a profesionalitou tak, aby bylo 

dosaţeno dlouhotrvajících výsledků; pomáhá učit obyvatele, 

jak mohou pomoci sami sobě a svému ţivotnímu prostředí 

poskytováním zdrojů, sdílením znalostí a dovedností, 

budováním kapacit a tvorbou partnerství ve veřejném 

i soukromém sektoru. 

 V posledních deseti letech se Skupina Světové banky při 

projektech bojujících s chudobou kvantitativně orientuje dle 

tzv. Rozvojových cílů tisíciletí (Millennium Development 

Goals, MDG) – programu, k jehoţ splnění se na summitu 

Organizace spojených národů v roce 2000 zavázaly všechny 

členské země. Spojené národy si předsevzaly splnit do roku 

2015 následujících osm rozvojových cílů: 

- odstranit extrémní chudobu a hlad (sníţit na polovinu 

počet extrémně chudých a lidí trpících hladem), 
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- zpřístupnit základní vzdělání pro všechny (zajistit, aby 

všechny děti absolvovaly plné základní vzdělání), 

- prosazovat rovnost pohlaví a posílit postavení ţen (do 

roku 2005 odstranit rozdíly v přístupu muţů a ţen 

k základnímu a vyššímu vzdělání a do roku 2015 dosáhnout 

téhoţ na všech úrovních vzdělání),  

- omezit dětskou úmrtnost (sníţit o 2/3 míru úmrtnosti 

u dětí mladších 5 let), 

- zlepšit zdraví matek (sníţit o 3/4 míru úmrtnosti 

matek), 

- bojovat proti HIV/AIDS, malárii a jiným nemocem 

(zastavit šíření HIV/AIDS a sniţovat procento nově 

nakaţených a stejně tak zastavit šíření malárie a 

dalších závaţných chorob a sníţit míru jejich výskytu), 

- zajistit trvalou udrţitelnost ţivotního prostředí 

(sníţit na polovinu podíl lidí, kteří nemají trvalý 

přístup k nezávadné pitné vodě, do roku 2020 dosáhnou 

výrazného zlepšení ţivotních podmínek alespoň 100 

milionů lidí, kteří přebývají ve slumech, zvrátit proces 

ubývání přírodních zdrojů a začlenit principy trvale 

udrţitelného rozvoje do národních politik a programů) a 

- vytvořit globální partnerství pro rozvoj.
38
 

 

 V říjnu 2007 prezident Světové banky Robert B. Zoellick 

vyzdvihl šest strategických oblastí, které měly udávat směr 

činnosti této organizace: 

- nejchudší země (pomoci nejchudším zemím, obzvlášť 

v Africe, překonat chudobu a urychlit udrţitelný růst; 

spolu s partnery se Světová banka musí v těchto zemích 

zaměřit na plnění Rozvojových cílů tisíciletí),  
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- post-konfliktní a zranitelné země (věnovat speciální 

úsilí zemím vzpamatovávajícím se z konfliktu či 

hledajícím, jak zamezit státnímu úpadku), 

- země se středním příjmem (je třeba vytvořit 

diferenciované řešení, s přizpůsobenými sluţbami a 

financováním, pro další rozvoj zemí se středními 

příjmy),     

- globální veřejné statky (Světová banka musí hrát 

aktivnější roli v regionálních i globálních 

záleţitostech překračujících národní hranice, jako jsou 

změny klimatu, infekční nemoci či mezinárodní obchod), 

- arabský svět (spolu s partnery posilovat rozvoj a 

příleţitosti arabského světa, který býval centrem 

vzdělanosti a obchodu), 

- znalosti a vzdělání (Skupina Světové banky nepomáhá jen 

finančně, ale sdílí také znalosti a zkušenosti).
39
 

 

 Pro dosaţení uvedených cílů poskytuje Skupina Světové 

banky rozvojovým zemím úvěry, půjčky, granty, investiční 

záruky, poradenství; sdílí s nimi své dovednosti, zkušenosti 

a informační kanály. Zaměřme se teď konkrétněji na jednotlivé 

z nich. 

 Zemím se středním příjmem slouţí Mezinárodní banka pro 

obnovu a rozvoj, která poskytuje úvěry za výhodnějších 

podmínek, neţ by bylo moţno získat na kapitálových trzích, s 

dobou splatnosti 15 aţ 20 let a pětiletým odkladem splátek na 

začátku období. 

 Zemím, které si nemohou dovolit čerpat úvěr za podmínek 

IBRD, poskytuje bezúročné půjčky Mezinárodní sdruţení pro 

rozvoj. Lhůta splatnosti je u těchto půjček 35 aţ 40 let 

s desetiletým odkladem splácení; ač jsou poskytovány 
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s nulovým úrokem, bývá k nim účtován poplatek za sluţby ve 

výši 0,75 % vyplacené částky. 

 Nejchudším zemím pak IDA poskytuje granty, které jsou 

konkrétně směřovány s cíli: 

- zmírnit dluhové zatíţení těţce zadluţených chudých zemí, 

- zlepšit hygienu a dodávky vody, 

- podpořit vakcinaci a imunizaci k redukci výskytu 

nakaţlivých chorob jako je malárie, 

- bojovat s pandemií HIV/AIDS, 

- podpořit organizace občanské společnosti, 

- vytvořit iniciativy sniţující emise skleníkových plynů. 

 

 Prostřednictvím IBRD a IDA nabízí Světová banka dva 

základní typy úvěrů a půjček: 

1) investiční operace: finance pro vládu, aby pokryla 

specifické výdaje (za zboţí, sluţby, práci) na podporu 

projektů hospodářského a sociálního rozvoje (tvorba 

fyzické a sociální infrastruktury potřebné pro redukci 

chudoby) v široké škále sektorů a 

2) operace rozvojové politiky: přímá rozpočtová podpora 

vládám pro institucionální reformy zaměřené na 

dosahování specifických rozvojových výsledků. 

 

 Návrh financování kaţdého projektu prochází hodnocením, 

kdy jsou zkoumány jeho hospodářské, finanční a sociální 

dopady a jeho vliv na ţivotní prostředí. Během jednání 

o půjčce či úvěru jsou mezi Bankou a danou zemí odsouhlaseny 

cíle a výstupy projektu, plán vlastní implementace, ukazatele 

výkonnosti, na jejichţ základě se hodnotí dílčí výsledky a 

také časové rozloţení čerpání půjčky.    

 Stejně jako Mezinárodní měnový fond poskytuje i Světová 

banka vedle půjček také analýzy a poradenské sluţby. Banka 

realizuje ekonomický výzkum a sběr informací z oblastí 
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ţivotního prostředí, chudoby, obchodu či globalizace; provádí 

hodnocení vybraných zemí, kdy zkoumá např. bankovní systém, 

finanční trhy, obchod, infrastrukturu, chudobu, či sociální 

podmínky a bezpečnost a poskytuje členským zemím své 

kontakty, informace, znalosti, dovednosti a zkušenosti. 

 Další funkcí Banky je zvyšovat schopnosti svých 

partnerů, vlastních zaměstnanců, ale i zástupců rozvojového 

světa, rozšířit jejich znalosti a dovednosti potřebné 

k poskytování technické pomoci, zlepšení výkonů vlády, 

povzbuzení ekonomického růstu a vytvoření programu redukce 

chudoby. Světová banka proto zřídila několik typů sítí, které 

mají uspokojit potřebu sdílení znalostí a dialogu o rozvoji; 

příkladem jmenujme: 

- poradenská sluţba/help desk slouţící široké veřejnosti 

přes telefon, fax či e-mail; 

- globální síť vzdělávacích center (Global Development 

Learning Network), které skrze videokonference a jiné 

komunikační technologie spojuje akademické instituce 

poskytující dálkové vzdělávací kurzy, rozvojové agentury 

hledající dialog s klíčovými partnery, vládní agentury i 

nevládní organizace koordinující svou činnost s partnery 

z celého světa a umoţňuje jejich efektivní spolupráci;       

- repositář literatury, případových studií, kontaktů na 

rozvojové organizace a dalších zdrojů informací; 

- webové vysílání B-SPAN, přinášející semináře, workshopy 

a konference Světové banky, diskuze a debaty vládních 

zástupců, akademiků, studentů, novinářů, zástupců 

veřejnosti a dalších.
40
 

 

 Vedle vlastní Světové banky (IBRD + IDA) nesmíme 

opomenout činnost přidruţených agencií, které se věnují 
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zejména podpoře investic do soukromého sektoru a přímých 

zahraničních investic.  

 Mezinárodní finanční korporace pomáhá rozvojovým zemím 

s financováním investic do soukromého sektoru, s mobilizací 

kapitálu na mezinárodních finančních trzích a poskytuje 

poradenství obchodníkům i vládám. Dále pomáhá firmám a 

finančním institucím na rozvojových trzích vytvářet pracovní 

místa, generovat daňové výnosy, zlepšovat společenskou správu 

a přístup k ţivotnímu prostředí a přispívat k jejich lokálním 

komunitám.    

 Mezinárodní centrum pro řešení investičních sporů a 

Agentura pro mnohostranné investiční záruky pak podporují 

přímé zahraniční investice; ICSID řeší dohodou či arbitráţí 

spory mezi oprávněnými stranami a MIGA poskytuje záruky 

soukromému sektoru proti politickým rizikům.
41
 

2.3 Spolupráce IMF a WBG 

Poté co byly objasněny činnosti, cíle a struktura 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky jako 

samostatných organizací, zaměřme se nyní na jejich 

spolupráci. Jelikoţ byly obě organizace zaloţeny v rámci 

brettonwoodského systému a mají tedy společné základy, je 

pochopitelné, proč mají i podobnou organizační strukturu. 

Uveďme ještě, ţe členem Světové banky se můţe stát pouze člen 

Mezinárodního měnového fondu. Mezinárodní měnový fond a 

Světová banka jsou někdy nazývány „dvojčata“, případně 

„sestry“, byly totiţ vytvořeny se společným cílem vybudovat 

rámec pro ekonomickou spolupráci a rozvoj a měly přispět ke 

stabilizaci a prosperitě globálního hospodářství. Nyní se obě 

podílejí na zvyšování ţivotních podmínek ve členských zemích 
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– IMF se zaměřením na makroekonomickou problematiku, Světová 

banka se pak koncentruje na dlouhodobý ekonomický rozvoj a 

redukci chudoby. 

 Ač obě organizace spolupracují jiţ od svého zaloţení, 

významným mezníkem jejich kooperace bylo podepsání konkordátu 

v roce 1989 s cílem zajistit efektivnost spolupráce 

v oblastech sdílené zodpovědnosti. 

 K nejvyšší formě kooperace patří pravidelné Výroční 

zasedání Rady guvernérů Skupiny Světové banky a Mezinárodního 

měnového fondu, kdy guvernéři obou organizací prezentují a 

poté konzultují současnou situaci ve členských zemích ve 

vztahu k mezinárodnímu hospodářství a financím a stanovují 

hlavní priority další činnosti organizací. Odborné 

poradenství a informační podporu pak Radám guvernérů 

poskytuje Výbor pro rozvoj (Development Committee) - společné 

fórum Fondu a Světové banky, zaloţené roku 1974, usnadňující 

mezivládní konsensus v rozvojové problematice. Výbor byl 

původně zaloţen s cílem napomáhat k řešení kritických otázek 

rozvoje v rozvojových zemích, dnes se však zabývá také 

oblastí obchodu a globálního ţivotního prostředí.  

 Vedle Výročního zasedání dochází také k pravidelnému 

setkání generálního ředitele Mezinárodního měnového fondu 

a prezidenta Skupiny Světové banky, kteří spolu konzultují 

aktuální dění a nejzávaţnější témata, mimoto vydávají 

společná prohlášení a podnikají společné návštěvy členských 

zemí.  

 Ke kaţdodenní spolupráci pak dochází zejména mezi 

pracovníky Fondu a Světové banky, kteří spolu blízce 

kooperují při poskytování pomoci členským zemím. Častým 

projevem této spolupráce je vzájemné působení v misích druhé 

organizace a poskytování a doplňování informací o členských 

zemích. Světová banka získává vstupy pro hodnocení 

potenciálních rozvojových projektů či reforem z celkového 
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hodnocení ekonomické situace země realizované Mezinárodním 

měnovým fondem a naopak – Fond ve svých projektech vychází 

z doporučení Světové banky ohledně strukturálních a 

sektorových reforem. 

 Obě organizace dále kooperují v podmínkách pro 

poskytování půjček. V září 2007 vznikl plán spolupráce 

Světové banky a Mezinárodního měnového fondu, tzv. Joint 

Management Action Plan, podle něhoţ odborníci z Mezinárodního 

měnového fondu a Skupiny Světové banky vzájemně diskutují své 

pracovní programy na úrovni jednotlivých zemí, identifikují 

kritické makroekonomické a sektorové záleţitosti a definují 

činnosti, které bude třeba v nadcházejícím roce od té které 

organizace v dané zemi vykonat. 

 IMF a Skupina Světové banky realizují také mnohé 

konkrétně zaměřené společné programy, uveďme čtyři hlavní 

oblasti, kterých se tyto programy týkají: 

1) redukce dluhového zatíţení, 

2) redukce chudoby, 

3) monitoring Rozvojových cílů tisíciletí a 

4) hodnocení finanční stability. 

 

 Pro redukci vnějšího zadluţení nejzadluţenějších chudých 

zemí světa jsou určeny dva programy (Indebted Poor Countries 

Initiative a Multilateral Debt Relief Initiative) s cílem 

pomoci těmto zemím dosáhnout Rozvojových cílů tisíciletí bez 

dalšího zadluţování. Součástí činnosti Fondu a Světové banky 

je sestavení analýzy udrţitelného dluhu.   

 V roce 1999 iniciovaly obě organizace tzv. Strategie 

sniţování chudoby (Poverty Reduction Strategy Paper), které 

se kaţdé tři roky aktualizují zprávami o pokroku v jejich 

implementaci a plnění nastavených cílů. Tyto dokumenty jsou 

zaměřené na finanční potřeby rozvojových zemí a hlavní zdroje 

jejich financování, definují makroekonomické, strukturální 
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i sociální politiky a víceleté programy s cílem podpory 

široce zaloţeného a chápaného růstu.  

 Od roku 2004 pak také Mezinárodní měnový fond spolu se 

Skupinou Světové banky hodnotí dílčí pokroky v plnění 

Rozvojových cílů tisíciletí v rámci Globální monitorovací 

zprávy (Global Monitoring Report), jenţ se mj. zabývá tím, 

jakou měrou mezinárodní finanční instituce, vyspělé ekonomiky 

i vlastní rozvojové země přispívají k rozvojovému partnerství 

a plnění Rozvojových cílů tisíciletí.  

 Dalším společným programem je od roku 1999 Program 

hodnocení finančního sektoru (Financial Sector Assessment 

Program), který identifikuje zranitelnost finančního systému 

dané země a doporučuje vhodná opatření pro dosaţení 

pruţnějšího a stabilizovanějšího finančního sektoru.
42
   

 

 

 

 

 

 

  

                                                 

42
 International Monetary Fund (2011): The IMF and the World Bank 
Factsheet. [online]      
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3 Dosavadní a stávající reformy 

IMF a WBG a jejich budoucí role 

v globální governanci 

Třetí kapitola je také rozdělena do tří částí. V podkapitole 

3.1 budou uvedeny činnosti a situace, které jsou v posledních 

letech na Fondu i Skupině Světové banky nejvíce kritizovány, 

podkapitola 3.2 představí dosavadní a stávající reformy, 

kterými organizace tyto nedostatky řeší (či alespoň se snaţí 

řešit) a v podkapitole 3.3 pak bude hodnocen další vývoj a 

budoucí postavení IMF a WBG v globální governanci.  

3.1 Vybrané problémy 

Z druhé kapitoly, která byla věnována cílům a činnostem 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky, by mělo 

být zjevné, jaký význam mají tyto organizace pro své členské 

země. Zváţíme-li k tomu jejich členskou základnu (podrobný 

seznam členů Skupiny Světové banky a Mezinárodního měnového 

fondu je uveden v příloze č. 1), je zřejmé, ţe Fond a Skupina 

Světové banky zaujímají výsadní postavení v globální 

governanci. IMF od svého vzniku dohlíţel na měnovou stabilitu 

členských zemí, nyní je orientován na podporu jejich 

ekonomické rovnováhy a růstu a má vhodné předpoklady 

přispívat k ekonomické stabilitě na globální úrovni. Stejně 

tak Skupina Světové banky má se svým rozsahem a finanční 

silou ojedinělou moţnost čelit některý globálním problémům a 

být hlavním garantem v boji proti chudobě. 

 Budoucnost jmenovaných organizací však není tak jistá, 

Mezinárodní měnový fond i Skupina Světové banky čelí 

v posledních letech výrazné kritice jak z řad veřejnosti, tak 

i odborníků. Aby tedy obě organizace obhájily své postavení 

v globální governanci a mohly vyuţít svůj potenciál, musí 
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nejprve na tuto kritiku reagovat a uskutečnit rozsáhlé 

reformy. Neţ se zaměříme na vlastní reformy, seznamme se 

s konkrétními slabinami a nedostatky Fondu a Skupiny Světové 

banky, jeţ jsou nejčastěji uváděny. 

 

Mezinárodní měnový fond 

Nejmarkantnějším problémem je jistě rozloţení členských kvót, 

které určují, kolik můţe ta která země čerpat finančních 

prostředků, kolik by v případě vyzvání činil její finanční 

příspěvek, jaký by byl její podíl na případné alokaci 

Zvláštních práv čerpání (Special Drawing Rights, SDR)
43
 a 

především ovlivňují hlasovací sílu kaţdé členské země. 

 Členské kvóty se ještě donedávna určovaly na základě 

původního brettonwoodského modelu, kdy se vycházelo buď přímo 

z původní rovnice, nebo bylo moţno vyuţít průměr dvou rovnic 

s nejniţšími výsledky z dalších čtyř rovnic, které byly od 

původního modelu lehce odlišné. Rovnice původního 

brettonwoodského modelu je následující: 

 Q = (0,01Y) + 0,025R + 0,05P – 0,2276VC)(1 + C/Y), 

 Q = kalkulovaná kvóta, 

 Y = HDP v trţních cenách, 

 R = rezervy, 

 P = roční průměr běţných plateb za posledních 5 let, 

 C = roční průměr běţných příjmů za posledních 5 let, 

 VC = variabilita běţných příjmů.  

  

 Při vstupu nového člena do Mezinárodního měnového fondu 

byla vypočtená výše kvóty pouze podkladem pro politická 

jednání, kdy o konečné kvótě rozhoduje, s ohledem na 

relativní ekonomickou pozici země ve světové ekonomice, Rada 

                                                 

43
 Zvláštní práva čerpání jsou jednotnou měnovou a účetní jednotkou 
uţívanou v rámci IMF a tvoří jeho hlavní rezervní aktivum. 
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guvernérů. Tento systém je tedy právem kritizován jako příliš 

komplikovaný a netransparentní. Navíc (ač kaţdých pět let 

dochází k všeobecné revizi členských kvót, při které se však 

nemění vzájemné proporce mezi zeměmi) takto nastavený systém 

neodráţí dynamický vývoj v globální ekonomice a dochází tak 

k podreprezentování rychle se rozvíjejících ekonomik v čele 

s Čínou, Indií a Brazílií.
44
 

 Ve druhé kapitole bylo uvedeno, ţe při hlasování na půdě 

Fondu neplatí jeden stát = jeden hlas, ale ţe kaţdý stát má 

přidělený na základě daných kritérií určité mnoţství 

procentních bodů, které určují jeho hlasovací sílu. Tato 

hlasovací síla se vypočítá následovně: kaţdý stát disponuje 

totoţně 250 základními hlasy plus si k nim (dle přidělených 

kvót) připočítává 1 další hlas za kaţdých 100 000 SDR. 

Původně činily základní hlasy 11,3 % z celkového počtu hlasů, 

jejich podíl tedy nebyl nevýznamný, dnes se však vlivem 

zvyšování kvót pohybují pouze kolem 2 %; je tedy 

pochopitelné, ţe zejména menší země ţádaly zvýšení počtu 

základních hlasů, které by zvýšilo jejich hlasovací podíl.
45
 

 Vedle nespokojenosti s členskými kvótami a reprezentací 

bývá Mezinárodní měnový fond kritizován pro nedostatek 

transparentnosti. Pravdou ovšem je, ţe ač ještě počátkem 90. 

let byl Fond prakticky uzavřenou organizací, dnes je moţno na 

jeho webových stránkách nalézt širokou škálu podrobných 

informací o jeho aktivitách, projektech i členských zemích, 

aţ se začaly ozývat kritiky opačné, ţe zveřejňované informace 

jsou na hraně důvěrnosti. Dodejme ještě, ţe ač můţe být 

informovanost prostřednictvím Internetu povaţována za 

dostatečnou, podíváme-li se do statistik na podíl populace 

                                                 

44
 SEDLÁČEK, P. (2008): Mezinárodní měnový fond ve 21. století, s. 151-
154. 

45
 SEDLÁČEK, P. (2008): Mezinárodní měnový fond ve 21. století, s. 157. 
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s přístupem na Internet v rozvojových zemích, zjistíme, ţe 

tomu tak není.  

 S transparentností je spojena i volba generálního 

ředitele Fondu; na tomto postu se v dosavadní historii 

vystřídali zástupci Belgie, Nizozemska, Německa, Španělska a 

dokonce opakovaně Švédska a Francie, ale nikdy nebyl zvolen 

neevropský kandidát, ač se ho např. Rusko a Japonsko jiţ 

pokoušelo dosadit.
46
 

 Slabiny Mezinárodního měnového fondu najdeme i v jeho 

vnější činnosti. Ač Fond disponuje rozsáhlým zaměstnaneckým 

aparátem, nemá vţdy dostatek relevantních informací 

o členských zemích a chybí mu komplexní přehled o aktuálním 

dění v nich. Ve spojitosti s touto neznalostí pak bývá 

kritizován, ţe svá doporučení poskytuje dle jednotného 

scénáře, aniţ by zohledňoval specifika konkrétních zemí a 

výsledky poté neodpovídají očekáváním. 

 

Skupina Světové banky 

Díky společnému původu a organizaci řeší Skupina Světové 

banky obdobné problémy jako Mezinárodní měnový fond. Začneme-

li s rozloţením členských kvót a hlasovací silou, bude 

postačovat, pokud uvedeme, ţe kaţdý nový člen Světové banky 

ještě do loňského roku získával taktéţ 250 základních hlasů 

plus mu byly přiděleny další hlasy dle členských kvót. 

Členské kvóty vycházejí pochopitelně z podílu vloţeného 

kapitálu v Bance, ale jejich konečná výše je upravena 

s ohledem na výši kvót v IMF. (Coţ je umoţněno podmínkou, ţe 

členem Světové banky můţe být jen člen Fondu.) To, ţe 

jednotlivé agencie Skupiny Světové banky jsou vlastněny 

různým mnoţstvím členských zemí, pak způsobuje i částečně 

                                                 

46
 MARKOVÁ, J. (2010): Reforma mezinárodního měnového fondu je 
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odlišné rozdělení hlasovací síly v kaţdé z nich. Výsledkem 

je, ţe Skupina Světové banky taktéţ čelí kritice za 

neadekvátní rozdělení hlasovací síly.
47
 

 Dalšími problémy jsou potom negativní efekty některých 

projektů, na které Světová banka poskytovala finance, a 

zneuţívání prostředků Banky. 

 Tím, ţe je Světová banka největším zdrojem finančních 

prostředků pro rozvojové země, mají její rozhodnutí mj. 

obrovské sociální a ekologické dopady a její činnost je 

sledována a nezřídka kritizována humanitárními a ekologickými 

organizacemi. Zejména v 90. letech byla Banka odsuzována za 

podporu megalomanských projektů, jako je výstavba přehrad či 

rozšiřování dolů, při kterých docházelo k masivnímu 

přesídlování obyvatel a kácení deštných pralesů. Bance byla 

vytýkána její přílišná byrokratičnost, jejímţ cílem je 

proinvestovat co největší objem peněz, nejčastěji 

prostřednictvím rozsáhlých státních investic do 

infrastruktury a velkých průmyslových projektů, aniţ by 

důsledně zohledňovala jejich efektivnost a rentabilitu. 

Členská země, v níţ byl realizován takovýto projekt, se pak 

často potýkala s hospodářskými problémy, růstem zahraničního 

zadluţení a se zhoršením postavení zejména chudších skupin 

obyvatel.
48
 

 B. T. Johnson
49
 ve své studii dokonce uvádí, ţe 

v průběhu let 1965-1995 z celkového počtu 66 rozvojových 

zemí, kterým v té době Světová banka poskytla finanční pomoc, 

ve 37 z nich nedošlo ke zlepšení situace a z toho bylo 

dokonce 20 z nich na konci období ještě chudších, neţ před 

přijetím půjčky.       

                                                 

47
 The World Bank: Voting Powers. [online]      
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 Hnutí Duha (2000): Něco na tom bude: Světová banka skutečně není 
skvělá. [online]      

49
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Banka sama některá svá pochybení přiznala a objevily se 

i případy, kdy zrušila několik mimořádně problematických 

projektů. Za posledních dvacet let podobně sporných případů 

ubývá, efektivnost poskytování půjček však ještě není na 

vyhovující úrovni. 

 Stále aktuálním problémem je potom zneuţívání finančních 

prostředků poskytovaných Bankou ze strany vlád členských 

států, kterým jsou určeny. Příkladem uveďme situaci 

v Etiopii, která patří mezi nejchudší země světa, kdy 

polovina z jejích 85 milionů obyvatel ţije pod hranicí 

chudoby, a je tedy zároveň jedním z největších příjemců 

rozvojové pomoci. Podle organizace Human Rights Watch
50
 však 

vládnoucí Etiopská lidová revoluční demokratická fronta 

zneuţívá poskytované finanční prostředky, donory podporované 

programy a příleţitosti ke vzdělávání jako politickou zbraň 

ke kontrole obyvatelstva, trestání disidentů a ničení 

politických oponentů. Místní úředníci těmto lidem odpírají 

přístup k zemědělské půdě, osivům a hnojivům, financím, 

potravinové pomoci a dalším zdrojům rozvoje. 

3.2 Dosavadní a stávající reformy         

Od vzniku Mezinárodního měnového fondu a Světové banky uběhlo 

jiţ více neţ 65 let. Svět se za tu dobu zásadně změnil a 

chtějí-li být obě organizace i nadále součástí tohoto 

moderního uspořádání společnosti, musejí se i ony proměnit.  

 K vývoji hlavních funkcí a činností Fondu i Banky jiţ 

v průběhu let došlo, jak vyplývá z druhé kapitoly, zejména 

v případě Fondu, jehoţ „okruh zájmu se tak postupně rozšířil 

nad původní mandát“, pak dokonce vyvstává otázka, „do jaké 

míry je tato nová činnost v souladu s původními zásadami jeho 
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fungování a zda je na tyto nové výzvy, které přináší 

postupující se proces globalizace dostatečně připraven.“
51
 

 Zohledníme-li nedostatky, pochybení a problémy obou 

organizací, tak jak byly probrány v předchozí části, je 

nepochybné, ţe jak Mezinárodní měnový fond, tak i Skupina 

Světové banky potřebují bezodkladné reformy. Na následujících 

stránkách budou uvedeny nejzásadnější reformy, které byly 

realizovány, případně se o nich teprve jedná.  

 

Mezinárodní měnový fond 

V roce 1996 zřídil Mezinárodní měnový fond pro podporu 

transparentnosti a jako reakci na doporučení expertů, kteří 

uváděli, ţe globální finanční trhy budou stabilnější, pokud 

budou k dispozici relevantní makro i mikroekonomické 

informace, Standard pro distribuci speciálních dat (Special 

Data Dissemination Standard, SDDS), jehoţ účelem je zajistit 

zveřejňování mezinárodně porovnatelných statistických údajů 

vydávaných centrálními statistickými úřady, národními bankami 

a ministerstvy financí.
52
 

 Přistoupení ke standardu je však dobrovolné a 

v současnosti je k němu přihlášeno z celkového počtu 187 

členských států pouze 68 zemí (jejich seznam je uveden 

v příloze č. 2).       

 Odezvou na nespokojenost s rozdělením členských kvót a 

hlasovací síly bylo přijetí rezoluce o kvótách a reprezentaci 

(Resolution on Quota and Voice Reform in the IMF) na výročním 

zasedání Fondu a Banky v Singapuru v roce 2006. Dvouletý 

balík reforem v první kroku zahrnoval ad hoc navýšení kvót 
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skupině nejviditelněji podreprezentovaných zemí – Číně, 

Mexiku, Jiţní Koreji a Turecku – a druhým bodem potom byl 

poţadavek na Výkonnou radu, aby do výročního zasedání v roce 

2007 přijala nový jednoduchý a transparentní model výpočtu 

kvót, který bude reflektovat relativní postavení členských 

zemí ve světové ekonomice. Na základě tohoto modelu pak mělo 

dojít, nejpozději do dalšího výročního zasedání v roce 2008, 

k dalšímu upravení členských kvót. Dále měla Výkonná rada 

zajistit alespoň dvojnásobné zvýšení základních hlasů, aby 

došlo k zvýšení hlasovacího podílu skupiny zemí s nízkým 

příjmem a zachování jejich podílu na celkové hlasovací 

síle.
53
 

 Uvedená rezoluce však byla skupinou dynamicky se 

rozvíjejících a rozvojových zemí povaţována za nedostatečnou, 

coţ vedlo ke schválení rozsáhlé reformy členských kvót na 

konci dubna 2008, která mj. zahrnovala: 

- vytvoření nového modelu výpočtu členských kvót, 

- druhé kolo ad hoc navýšení členských kvót a  

- ztrojnásobení základních hlasů.  

 

 Dle nového modelu se členské kvóty počítají pomocí 

následující rovnice: 

 Q = (0,5Y + 0,3O + 0,15V + 0,05R)
0,95

, 

 Q = kalkulovaná kvóta, 

 Y = HDP (z 60 % přepočítán pomocí trţního kurzu a z 40 % 

     pomocí parity kupní síly), 

 O = otevřenost (průměr devizových příjmů a výdajů na      

     běţném účtu platební bilance za posledních 5  let), 

 V = variabilita devizových příjmů a čistých           

     kapitálových toků a  

                                                 

53
 International Monetary Fund (2006): IMF Board of Governors Approves 
Quota and Related Governance Reforms. [online]       



- 56 - 

 

 R = rezervy.
54
 

 

 Porovnáme-li tento nový model s původním brettowoodským, 

zjistíme, ţe došlo k navýšení váhy HDP a způsobu jeho 

přepočtu a stejně tak k navýšení váhy variability. Naopak ke 

sníţení váhy došlo v proměnných otevřenost dané ekonomiky 

vůči zahraničí a devizové rezervy. Model je dále upraven 

kompresním faktorem, který má sníţit rozdíly mezi kvótami 

jednotlivých zemí, při zachování jejich pořadí.
55
      

 V rámci druhého kola ad hoc navýšení členských kvót 

reforma počítá s jejich navýšením o 12 aţ 106 procent (oproti 

stavu před zasedáním v Singapuru) u 54 nejvíce 

podreprezentovaných zemí. Příkladem uveďme navýšení členských 

kvót pro Jiţní Koreu o 106 %, Singapur 63 %, Turecko 51 %, 

Čínu 50 % a Indii, Brazílii a Mexiko shodně o 40 %. Ač se 

uvedené zvýšení podílů zdá být markantní, objektivně vzato 

tomu tak není, protoţe navýšení podílu členských kvót 

jmenovaných zemí na celkovém mnoţství kvót se pohybuje pouze 

mezi 0,16 a 1,02 procenta, jak dokazuje tabulka 2.  

 Co se týká navýšení základních hlasů, cílem reformy je 

upevnění jejich podílu na celkové hlasovací síle. Jak jiţ 

bylo uvedeno, při zaloţení Fondu představovalo 250 základních 

hlasů pro kaţdý členský stát dohromady přibliţně jedenáct 

procent na celkové hlasovací síle, po navýšení kvót by jejich 

podíl však spadl na dvě procenta. Reforma proto předpokládá 

jejich ztrojnásobení na 750 na člena, tak aby se jejich 

celkový podíl pohyboval kolem pěti procent. 
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Tab. 2: Relativní změny v podílu členských kvót IMF      

    v období před zasedáním v Singapuru a po       

    druhém kole plánovaného ad hoc navýšení, v % 

Členská 

země 

Navýšení 

členské 

kvóty 

(v %) 

Navýšení podílu 

dané země na 

celkovém 

mnoţství kvót 

(v %) 

Podíl dané země na 

celkovém mnoţství 

kvót po druhém kole 

ad hoc navýšení 

(v %) 

J. Korea 106,1 0,65 1,41 

Singapur  63,2 0,19 0,59 

Turecko  51,0 0,16 0,61 

Čína  49,6 1,02 4,00 

Indie  40,0 0,50 2,44 

Brazílie  40,0 0,36 1,78 

Mexiko  40,2 0,31 1,52 

Zdroj: International Monetary Fund (2008): Reform of IMF Quotas and 

Voice: Responding to Changes in the Global Economy. [online]        

 

 Shrneme-li vlivy změny kvót i navýšení základních hlasů, 

měly by po reformě disponovat např. USA 16,73 %, Japonsko 

6,23 %, Spojené království a Francie shodně 4,29 %, Čína 3,81 

%, Rusko 2,39 %, Indie 2,34 % a Brazílie 1,72 % hlasovací 

síly.
56
 

 Ani tento návrh reformy však řada rozvíjejících se a 

rozvojových zemí nepovaţovala za dostatečný a proto se pod 

něj nechtěla podepsat. Na výzvu Mezinárodního měnového a 

finančního výboru proto proběhla čtrnáctá revize členských 

kvót, která byla dokončena 15. prosince 2010, kdy Rada 

guvernérů Fondu schválila nový balíček reforem. Tento balíček 

vychází z návrhu reforem z roku 2008, vyuţívá stejný model 

výpočtu kvót, uvaţuje však zdvojnásobení celkových kvót a měl 

by ještě více posílit postavení podreprezentovaných zemí; 
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Čína by se měla stát třetím největším akcionářem a Brazílie, 

Rusko, Indie a Čína patřit do první desítky.
57
 

 3. března 2011 nakonec vstoupily po ratifikaci 117 

členskými zeměmi v platnost reformy z roku 2008 (The IMF´s 

2008 Quota and Voice Reforms), s tím, ţe dalším krokem bude 

schválení balíčku reforem z roku 2010 a proběhne patnáctá 

revize členských kvót (termín ukončení leden 2013), kdy bude 

docházet k dalšímu navyšování členských kvót ve prospěch 

dynamicky se rozvíjejících a rozvojových zemí.
58
   

 V současné době jednotlivé členské země splácejí své 

vzrůstající vklady Fondu, podíl jejich členských kvót a 

hlasovací síly se tedy postupně mění. Pro orientaci se však 

podívejme do tabulky 3, která uvádí na příkladech vybraných 

zemí aktuální situaci ke dni 30. dubna 2011. Z údajů 

v tabulce vyplývá, ţe vliv dynamicky se rozvíjejících 

ekonomik na rozhodování Mezinárodního měnového fondu je stále 

ještě nízký a je tedy nutno realizovat započaté kroky, které 

změní rozloţení hlasovací síly v této organizaci. 

V posledních dvou letech se pak Mezinárodní měnový fond ve 

zvýšené míře věnoval nástrojům, které mají pomoci předcházet 

finančním krizím. V březnu 2009 došlo ke schválení nového 

rámce poskytování půjček, který mj. zahrnoval: 

- modernizaci nástrojů pro poskytování úvěrů tak, aby 

reflektovaly potřeby jednotlivých zemí, 

- zjednodušení nákladů a struktury splatnosti půjček, 

- eliminaci některých zřídka vyuţívaných nástrojů, 

- vytvoření Flexibilní úvěrové linky (Flexible Credit 

Line, FCL), která má slouţit jako záloha pro finančně 

zdravé země, které by mohly být zasaţeny vnějšími otřesy 

a potíţemi na úvěrovém trhu, 
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Tab. 3: Podíly vybraných členských zemí IMF na celkovém  

    mnoţství kvót a hlasovací síly ke dni 30. dubna     

    2011, v % 

Členská země 

Podíl země na 

mnoţství celkových 

kvót, v % 

Podíl země na 

celkové hlasovací 

síle, v % 

USA 17,75 16,80 

Japonsko  6,58  6,25 

Německo  6,14  5,83 

Francie  4,52  4,30 

Spojené království  4,52  4,30 

Čína  4,01  3,82 

Rusko  2,50  2,40 

Indie  2,45  2,35 

Brazílie  1,79  1,72 

Česká republika  0,42  0,43 

Zdroj: International Monetary Fund (2011): IMF Members´ Quotas and Voting 

Power. [online]        

 

- zlepšení pohotovostních nástrojů pro případ, ţe země 

nesplňuje podmínky pro úvěr na základě FCL a 

- zdvojnásobení limitu čerpání úvěru na 200 % kvóty na 

roční bázi a kumulovaného limitu na 600 % kvóty, coţ by 

mělo poskytnout zemím adekvátní zdroje pro jejich 

finančních potřeby.
59
 

  

 V srpnu 2010 pak došlo k dalšímu rozšíření souboru 

nástrojů, které mají pomoci potlačit výskyt finančních krizí. 

Výkonná rada Fondu rozhodla o: 

- zdvojnásobení doby, na kterou se poskytuje úvěr v rámci 

FCL (nově budou úvěry schvalovány na jeden rok, či na 

                                                 

59
 International Monetary Fund (2009): Annual Report 2009: Fighting the 
Global Crisis, s. 26. [online]        



- 60 - 

 

dva v případě, ţe po prvním roce dojde k průběţnému 

hodnocení), 

- vytvoření nové Preventivní kreditní linky (Precautionary 

Credit Line, PCL) určené pro členské země, které 

nesplňují kritéria pro poskytnutí úvěru v rámci FCL, 

- zrušení omezení velikosti poskytovaných půjček, tzn. pro 

členské země nebudou ţádné limity co do objemu půjček, 

- posílení procedur tím, ţe bude poţadována včasná 

angaţovanost Výkonné rady při hodnocení zamýšleného 

přístupu ke členské zemi a dopadu takového přístupu na 

likvidní pozici Fondu. 

 

 Cílem reformních opatření je pomoci zemím chránit se 

před přílišnou volatilitou trhu. Fond očekává, ţe 

dosaţitelnost vytvořených kreditních linek širšímu spektru 

zemí přispěje ke stabilnějšímu mezinárodnímu měnovému 

systému.
60
  

Skupina Světové banky 

Skupina Světové banky v posledních letech zaměřila svou 

pozornost, stejně jako Mezinárodní měnový fond, na revizi 

členských kvót; na rozdíl od Fondu se jí ale podařilo 

dosáhnout dohody jiţ 25. dubna 2010, v závěrečný den jarního 

zasedání IMF a Skupiny Světové banky, kdy Rada guvernérů 

Světové banky schválila zásadní navýšení členských kvót a 

vedle toho také postkrizovou strategii a nový reformní 

balíček. 

 Na zasedání došlo ke schválení navýšení kapitálu 

Mezinárodní banky pro obnovu a rozvoj o více neţ 86 miliard 

USD, coţ představuje první všeobecné navýšení kapitálu za 

více neţ 20 let a posun hlasovací síly směrem k dynamicky se 
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rozvíjejícím zemím. Po realizaci navrhovaných opatření by 

měly rozvojové a transitivní země disponovat 47,19 % 

z celkové hlasovací síly v IBRD, 46 % v IDA a 39,48 % 

z celkové hlasovací síly v IFC.
61
 

 Tabulka 4 pak, pro vybrané členské země, uvádí srovnání 

jejich podílu na celkové hlasovací síle v IBRD před reformou, 

po její úplné implementaci a aktuálně ke dni 28. dubna 2011. 

Porovnáme-li hodnoty uvedených tří období, zjistíme, ţe země 

ještě z větší části nesplatily své vklady, současné podíly 

tedy neodpovídají očekávanému stavu. 

 V rámci postkrizové strategie si Skupina Světové banky 

ukládá zvýšení orientace na klienta a poskytování 

efektivnějších sluţeb, k čemuţ má přispět mj. hlubší 

decentralizace a větší zaměstnanecká mobilita. Dále chce WBG 

modernizovat zaměstnaneckou kulturu reformami v oblasti 

lidských zdrojů a lepším vyuţíváním informačních 

technologií.
62
 

 Nově přijatý reformní balíček, označovaný jako operační 

reformy, je potom nejkomplexnějším souborem změn, který 

Skupina Světové banky do této doby přijala. Mezi hlavní 

reformy patří: 

- vytvoření nového nástroje (Access to Information) pro 

přístup k informacím, který bude poskytovat veřejnosti 

širší škálu informací neţ doposud, zejména o projektech, 

které jsou teprve v přípravě či se právě implementují, a 

o činnosti Rady výkonných ředitelů, 

- spuštění veřejné databáze (Open Data Iniciatives) 

zahrnující databázi indikátorů světového rozvoje,  
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Tab. 4: Podíly vybraných členských zemí IBRD na celkovém     

    mnoţství hlasovací síly před reformou v dubnu 2010, 

    aktuálně ke dni 28. dubna 2011 a po dokončení       

    plánované reformy, v % 

Členská země 

Podíl země na celkové hlasovací síle 

IBRD, v % 

Před 

reformou 

Ke dni 

28. 4. 2011 

Po reformě 

USA 16,36 16,06 15,85 

Japonsko 7,85 9,54 6,84 

Německo 4,48 4,40 4,00 

Francie 4,30 4,22 3,75 

Spojené království 4,30 4,22 3,75 

Čína 2,78 2,73 4,42 

Rusko 2,78 2,73 2,77 

Indie 2,78 2,73 2,91 

Brazílie 2,07 2,03 2,24 

Česká republika 0,40 0,40 0,36 

Zdroje: Development Committee (2010): World Bank Group Voice Reform: 

Enhancing Voice and Participation of Developing and Transition 

Countries in 2010 and Beyond, s. 17-21. [online]   

 IBRD Corporate Secretariat (2011): International Bank for 

Reconstruction and Development Subscriptions and Voting Power of 

Member Counties. [online]        

 

- centrální katalog mikrodat a další údaje a výsledky 

průzkumů, 

- změny v poskytování půjček, tak aby byly zaměřeny na 

dosahování měřitelných výsledků, zrychlení procesu 

poskytování půjček a posílení risk managementu a 

- posílení protikorupčních opatření, která budou 

poskytovat více zdrojů na prevenci a koordinovat boj 

s korupcí.
63
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3.3 Budoucí role obou organizací 

Mezinárodní měnový fond 

Mezinárodní měnový fond stojí v současné době před zásadním 

úkolem obhájit svou vlastní existenci a stabilizovat své 

postavení v globální governanci. Hlavní smysl Fondu (dohlíţet 

na systém pevných devizových kurzů a napomáhat jeho 

udrţování), kvůli kterému byla tato organizace zaloţena, 

zanikl a Fond se proto přeorientoval na jiné činnosti, 

zejména na prevenci a řešení krizí a na pomoc nízkopříjmovým 

zemím. Nabízí se však otázka, zda má Fond pro tyto aktivity 

dostatečné předpoklady, vhodný a zkušený zaměstnanecký 

aparát, disponuje dostatkem finančních zdrojů a zda by 

některé z jeho nových činností lépe nezvládala nová 

specializovanější mezinárodní organizace. 

 Mezinárodní měnový fond funguje jako společnost 

vlastněná svými 187 členskými zeměmi jako akcionáři, měla by 

tedy také tak vystupovat. Jiţ dávno neplatí, ţe hlavní roli 

ve světě hrají vítězné mocnosti druhé světové války, jak tomu 

bylo v době zaloţení Fondu. Rozloţení moci a ekonomické síly 

se posunulo směrem k dynamicky se rozvíjejícím ekonomikám, 

jako je Brazílie, Indie, Rusko či Čína a tato situace musí 

být reflektována i na půdě IMF. 

 Letošní ratifikace The IMF´s 2008 Quota and Voice 

Reforms byla prvním důleţitým krokem v úpravě reprezentace a 

zastoupení v IMF, současně je však třeba schválit i další 

reformy navrţené v loňském roce a všechny uvést do praxe. 

Fond však musí na řešení zastoupení průběţně pracovat dále, 

aby došlo k v rámci patnácté revize členských kvót 

k uspokojení většiny podreprezentovaných zemí a dále 

k vytvoření flexibilního systému, který bude odráţet změny 

v postavení zemí ve světové ekonomice a zamezí podobnému 
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vyhrocení situace, jakého jsme byli svědky ještě v nedávné 

době.   

 Mezinárodní měnový fond si je rovněţ vědom potřeby 

reformy své vlastní činnosti; v říjnu 2009 na výročním 

zasedání v Istanbulu vyhlásil tzv. Istanbulská rozhodnutí 

(Istanbul Decisions) definující, které problémy a oblasti má 

Fond v následujících letech přednostně řešit. Vedle reforem 

přijatých v srpnu 2010 o úpravách FCL a vytvoření PCL a 

členských kvót se jedná o přezkoumání mandátu Fondu s cílem 

zahrnout celou škálu makroekonomických postupů a činností 

v oblasti finančního sektoru, které ovlivňují globální 

stabilitu. Dále pak Mezinárodní měnový a finanční výbor 

schválil návrh G20 pomoci se vzájemným hodnocením politik, 

coţ pro Fond představuje nový typ multilaterálního dohledu.
64
 

 Aby Mezinárodní měnový fond získal v blízké budoucnosti 

pevné postavení v globální governanci, potřeboval by projít 

ještě hlubšími reformami, které by přesměrovaly jeho aktivity 

a zdokonalily jeho postupy a operace. Yilmaz Akyüz
65
 uvádí, 

ţe není nic racionálního na tom, aby se Fond zapojoval do 

oblastí rozvoje a obchodu nebo poskytoval pomoc při řešení 

krizí na dynamicky se rozvíjejících trzích. Fond by se dle 

jeho názoru měl zaměřit na krátkodobé proticyklické 

financování běţného účtu a na vládní dohled. Aby mohl být 

efektivní v prevenci krizí, měl by pomoci dynamicky se 

rozvíjejícím zemím řídit neudrţitelný příliv kapitálu 

podporou vhodných opatření zahrnujících přímou i nepřímou 

kontrolu. Dále by měl věnovat větší pozornost 

destabilizujícím impulzům vycházejícím z makroekonomické a 

finanční sféry ve většině vyspělých zemí.     
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Skupina Světové banky 

Smysl a potřeba existence Skupiny Světové banky nejsou 

zpochybňovány tak často, jako je tomu v případě Mezinárodního 

měnového fondu; Světová banka však bývá kritizována za 

způsob, jakým poskytuje finanční pomoc, či spíše za dopady, 

které její činnost a půjčky způsobují. 

 V případě Skupiny Světové banky jiţ nebudeme opakovat 

důleţitost reformy členských kvót a rozloţení hlasovací síly, 

situace je zde velice obdobná jako u Mezinárodního měnového 

fondu. 

 Pro upevnění svého postavení největší mezinárodní 

organizace poskytující rozvojovou pomoc a bojující se 

světovou chudobou by se Skupina Světové banky měla zaměřit 

především na reorganizaci své činnosti a postupů. WBG je 

obrovskou organizací s příliš velkou byrokracií, která jen 

pomalu reaguje na změny. V loňském roce sice schválila balík 

operačních reforem, je však zásadní, aby tyto reformy byly 

skutečně svědomitě realizovány a neskončilo se jen 

u prohlášení. To, ţe je Světová banka odsuzována, ţe 

realizuje projekty, které působí negativně na ţivotní 

prostředí či na vlastní obyvatele členských zemí, ţe 

podmiňuje půjčky strukturálními reformami, které mají 

negativní dopad na danou zemi, či ţe jí poskytnuté finance 

končí v rukou diktátorských reţimů, které je zneuţívají 

k upevnění své moci, je pouze odrazem nedostatečného zájmu a 

schopnosti provádět svou práci pečlivě a zodpovědně.   

 Ve Světové bance by měl být nastaven a dodrţován systém 

odpovědnosti, kontroly a efektivního odměňování tak, jak je 

tomu v případě soukromých ziskově orientovaných firem. Toto 

nastavení je však nutné nejen u řadových pracovníků, ale – a 

to především – u vrcholového vedení Skupiny Světové banky.      
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Závěr 

Překotné změny ve světové ekonomice zejména ve druhé polovině 

minulého století spolu s postupující globalizací zásadně 

proměnily fungování a podobu světa. Na počátku 21. století se 

tak můţeme těšit z výhod, které nám přinesl rozvoj 

technologií, exponenciální řadou zrychlený tok informací a 

zkrácení vzdáleností. Na druhou stranu s sebou tento rychlý 

rozvoj přinesl také rozsáhlé problémy, označované jako 

globální, mezi které patří zaostalost rozvojových zemí, 

absolutní chudoba či nestabilita finančních systémů. Uvedené 

problémy lze úspěšně řešit jen celosvětovým úsilím, kdy musí 

dojít ke koordinaci a spolupráci na globální úrovni. Tuto 

globální koordinaci, správu, či nejlépe řečeno vládnutí, 

nazýváme globální governancí.        

 Na globální governanci se podílí několik účastníků, mezi 

nejvýznamnější z nich patří národní státy a jejich integrační 

uskupení, transnacionální korporace, různá sociální a 

politická hnutí a mezinárodní organizace. A právě na zkoumání 

dvou z nejvýznamnějších mezinárodních organizací – 

Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky – je 

zaměřena tato diplomová práce. 

 Obě organizace byly zaloţeny v rámci tzv. 

brettonwoodského systému se společným cílem vybudovat rámec 

pro ekonomickou spolupráci a rozvoj a měly přispět ke 

stabilizaci a prosperitě světového hospodářství. Po více neţ 

65 letech vývoje a změn dnes stojí před otázkou, jaké je 

jejich postavení v globální governanci, co se od nich očekává 

a zda budou schopny tato očekávání naplnit.   

 Mezinárodní měnový fond si musí vyjasnit své cíle a 

okruh činností, v současné době se angaţuje jak v prevenci 

finančních krizí, tak v řešení jejích následků, pomáhá 

rozvinutým zemím vyrovnávat platební bilanci a udrţovat tak 
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stabilní devizové kurzy a mimoto mj. nabízí zvýhodněné půjčky 

rozvojovým zemím s cílem sniţovat jejich chudobu. Takto 

široká škála činností však není dlouhodobě udrţitelná a chce-

li Mezinárodní měnový fond obhájit svou existenci, přesvědčit 

skeptiky a efektivně vykonávat svou činnost, musí být 

reformován a účelně orientován na podporu stability 

globálních financí. 

 Skupina Světové banky má naopak svůj cíl jasně 

definovaný, zaměřuje se na boj proti chudobě; co ale musí 

reformovat, jsou její postupy. Světová banka se dlouhodobě 

potýká s neefektivitou a čelí oprávněné kritice, ţe jí 

poskytovaná finanční podpora nemá očekávaný dopad. 

 Obě zkoumané organizace pak ještě musí dokončit reformu 

členských kvót a s tím spojené rozdělení hlasovací síly tak, 

aby neztratily svou legitimitu v očích členských zemí. 

 Jak Mezinárodní měnový fond, tak i Skupina Světové banky 

jistě mají své místo v globální governanci i v budoucnu, musí 

ale dokončit započaté reformy a bezodkladně pokračovat 

v dalších revizích, aby si upevnily svou pozici a byly 

schopny čelit dalším výzvám, které budoucnost bezpochyby 

přinese. 

 Mají-li být shrnuty cíle této práce, můţeme říci, ţe 

globální problémy byly vymezeny spolu se specifikací role 

globální governance v rámci první kapitoly, druhá kapitola 

pak zanalyzovala činnost Mezinárodního měnového fondu a 

Skupiny Světové banky jako součásti globální governance při 

řešení problémů současného světového hospodářství a třetí 

kapitola pak na bázi obou předešlých popsala nedostatky a 

slabé stránky, kvůli kterým jsou zkoumané organizace 

v současnosti kritizovány, prostudovala dosavadní a stávající 

reformy a zhodnotila budoucí postavení těchto organizací. 
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Přílohy 

Příloha 1: Počet členů agencií WBG a IMF  

 IBRD IFC IDA MIGA ICSID IMF 

Afghanistan        

Albania       

Algeria       

Angola       

Antigua and Barbuda       

Argentina       

Armenia       

Australia       

Austria       

Azerbaijan       

Bahamas, The       

Bahrain       

Bangladesh       

Barbados       

Belarus       

Belgium       

Belize       

Benin       

Bhutan       

Bolivia       

Bosnia and Herzegovina       

Botswana       

Brazil       

Brunei Darussalam       

Bulharia       

Burkina Faso       
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Burundi       

Cambodia       

Cameroon       

Canada       

Cape Verde       

Central African Republic       

Chad       

Chile       

China       

Columbia       

Comoros       

Congo, Democratic Republic of       

Congo, Republic of       

Costa Rica       

Cote d'Ivoire       

Croatia       

Cyprus       

Czech Republic       

Denmark       

Djibouti       

Dominica       

Dominican Republic       

Ecuador       

Egypt, Arab Republic of       

El Salvador       

Equatorial Guinea       

Eritrea       

Estonia       

Ethiopia       

Fiji       



- 76 - 

 

Finland       

France       

Gabon       

Gambia, The       

Georgia       

Germany       

Ghana       

Greece       

Grenada       

Guatemala       

Guinea       

Guinea-Bissau       

Guyana       

Haiti       

Honduras       

Hungary       

Iceland       

India       

Indonesia       

Iran, Islamic Republic of       

Iraq       

Ireland       

Israel       

Italy       

Jamaica       

Japan       

Jordan       

Kazakhstan       

Kenya       

Kiribati       
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Korea, Republic of       

Kosovo       

Kuwait       

Kyrgyz Republic       

Lao P.D.R.       

Latvia       

Lebanon       

Lesotho       

Liberia       

Libya       

Lithuania       

Luxembourg       

Macedonia, FYR of       

Madagascar       

Malawi       

Malaysia       

Maldives       

Mali       

Malta       

Marshall Islands       

Mauritania       

Mauritius       

Mexico       

Micronesia, Federated States 

of 

      

Moldova       

Mongolia       

Montenegro       

Morocco       

Mozambique       
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Myanmar       

Namibia       

Nepal       

Netherlands       

New Zealand       

Nicaragua       

Niger       

Nigeria       

Norway       

Oman       

Pakistan       

Palau       

Panama       

Papua New Guinea       

Paraguay       

Peru       

Philippines       

Poland       

Portugal       

Qatar       

Romania       

Russian Federation       

Rwanda       

Samoa       

San Marino       

Sao Tome and Principe       

Saudi Arabia       

Senegal       

Serbia       

Seychelles       
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Sierra Leone       

Singapure       

Slovak Republic       

Slovenia       

Solomon Islands       

Somalia       

South Africa       

Spain       

Sri Lanka       

St. Kitts and Nevis       

St. Lucia       

St. Vincent and the 

Grenadines 

      

Sudan       

Suriname       

Swaziland       

Sweden       

Switzerland       

Syrian Arab Republic       

Tajikistan       

Tanzania       

Thailand       

Timor-Leste       

Togo       

Tonga       

Trinidad and Tobago       

Tunisia       

Turkey       

Turkmenistan       

Tuvalu       
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Uganda       

Ukraine       

United Arab Emirates       

United Kingdom       

United States       

Uruguay       

Uzbekistan       

Vanutu       

Venezuela       

Vietnam       

Yemen, Republic of       

Zambia       

Zimbabwe       

Celkem 187 182 170 173 146 187 

 

Zdroj: The World Bank: World Bank Group Members. [online]        

Dostupné z 

<http://web.worldbank.org/WBSITE/EXTERNAL/EXTABOUTUS/ORGANIZA

TION/BODEXT/0,,contentMDK:20122871~pagePK:64020054~piPK:64020

408~theSitePK:278036~isCURL:Y,00.html>. 
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Příloha 2: Seznam členů SDDS

Argentina 

Australia 

Armnenia 

Austria 

Belarus 

Brazil 

Belgium 

Bulgaria 

Canada 

Colombia 

Croatia 

Czech Republic 

Chile 

Costa Rica 

Cyprus 

Denmark 

Ecuador 

El Salvador 

Egypt 

Estonia 

Finland 

France 

Georgia 

Greece 

Germany 

Hong Kong 

Hungary 

 

 

 

 

Iceland 

Indonesia 

Israel 

India 

Ireland 

Italy  

Japan 

Jordan 

Kazakhstan 

Kyrgyz Republic 

Korea 

Latvia 

Luxembourg 

Lithuania 

Malaysia 

Mexico 

Morocco 

Malta 

Moldova 

Netherlands 

Norway 

Peru 

Poland 

Philippines 

Portugal 

Romania 

Russia 

 

 

 

 

Singapore 

Slovenia 

Spain 

Switzerland 

Slovak Republic 

South Africa 

Sweden 

Thailand 

Turkey 

Tunisia 

Ukraine 

United States 

United Kingdom 

Uruguay 

 

Celkem: 68 zemí 

Zdroj: International Monetary Fund: Special Data 

Dissemination Standard. [online] Dostupné z 

<http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CountryList.aspx>. 

 

 

http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=BRA
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=BEL
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=BGR
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=CAN
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=COL
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=HRV
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=CZE
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=CHL
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=CRI
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=CYP
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=DNK
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=ECU
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=SLV
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=EST
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=FIN
http://dsbb.imf.org/Pages/SDDS/CtyCtgList.aspx?ctycode=FRA
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